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PBBŽYAL8A-
Viena ypata, atsižymėjusi 

draugijos ir mokslo dirvoje, 
rašo mums iš Peterburgo:. Čia 
esti dabar d-ras Basanavyčius. 
Ketinam čia įsteigt lietuvišką 
frakciją Konstitiicijonalistų- 
demokratų partijos, arba par­
tijos tautiškos laisvės. Išdirbta 
programa lietuviškos (turbut 
prasmėje: Lietuvos)autonomi­
jos.
. — „Kova” (N. 6) paduoda 
reikalavimų pavyzdžius, ku- 

vieniai privalo geriaus apsvar­
styti, besirengiant į „Am. lie­
tuvių susivažiavimą”, kuris at­
sibus 22 d. vasario, Philadel­
phia, Pa. Sutrumpintame pa­
vyzdyje tie nurodymai Šiaip 
skamba:

1) Reikalaujame Lietuvoje 
revoliucijos, Lietuvos savy val­
dos su įsteigiamuoju susirinki­
mu Vilniuje. 2) Revoliucijos 
keliu eiti išvien su visų tautų 
revolįucijonieriais, nes viena 
Lietuva -revoliucijos pakelti 
negali. 3) Sekantis revoliuci­
jos išsiveržimas rengiamas at­
einančiam pavasaryj,—męs ir 
turime rengtis su pašelpa. 4) 
Lietuvos revoliucijoje veikia 
daugiausiai Liet. Socijaldemo- 
kratų Partija, tai šelpiant re­
voliuciją, reikia selpt tą parti­
ją. 5) Jei bus susivažiavime iš­
rinktas rev. komitetas, tai į jį 
turi įeit po lygią dalį atstovų 
nuo socijalistų ir demokratų. 
6) Tas komitetas bus tik išpil­
domuoju agentu visuomenės, 
kuri pati skirs savo au­
kas. 7) Susivažiavimas tik su­
teiks komitetui instrukcijas, 
kaip turi elgtis revoliucijos šel 
pime. 8) Kiti smulkesni Lietu­
vos politiški reikalavimai, jei 
juos susivažiavimas ir statytų 
butų be svarbos, pakol gyve­
nam ne Lietuvoj. 9) Apsirink­
ti kai-kurį arba kaikuriuos iš 
laikraččių už visuomenės orga­
nus, apie kuriuos konęentruo- 
tusi revoliucijinis ar kitoks 
mųsų politiškas darbas (sup-

rantama: lytintis Lietuvą. — 
„V. L.” Red.)

— Dėl geresnio prisirengi­
mo ir atlikimo rengiamojo ant 
22 d. vasario susivažiavimo, 
kai-kurie nori tą susivažiavi- 

į

mą nukelti toliau. Bet turbut 
nebus nukeltas.

— „Žvaigždė” busimą lietu­
vių susivažiavimą visai igno­
ruoja, net niekina. Kalba tik 
apie „lietuvių-katalikų” sei­
mą, kuris neužilgo įvyksiąs. 
Kas, kas „partyviškas”, o ku­
nigai tai partyviškiausi; jau 
nė susieit su kitų partijų lie­
tuviais nenori, idant apkalbėti 
bendrus Lietuvos reikalus.

— Gavome tikrą žinią, kad 
Šią nedėl Wilkes-Barre, Pa , 
buę lietuvių kunigų susivažia­
vimas, kur bus apkalbėta su­
rengimas lietuvių-katalikų 
seimo.

— Laikraščiai praneša, kad 
Chicago, III., vienos parapijos 
lietuviai, dėlei parapijos turtų 
užpuolė ant savo kunigo Ed­
vardo Stepansvičiaus (Stefa 
novvicz). Policija, begindama 
kleboną, nušovė parapijoną 
JonąTamulį (Tammalis), o ki 
tą pažeidė- 15 ypatų areštavo.

Isz Lietuvos
Laiškai.

Sausio 15 d. 1906 m. — ... 
Dabar pradėsime apšnaimįti 
visokias navynas. Pirmiausiai 
nėra pas mus monopolių, nėra 
kanceliarijų, nėra sudų — vis 
kas išdaužyta. Šįmet katruos 
buvo paėmę į vaiską, tai visus 
paleido namo. Bene juosius 
iŠ loskos paleido: iš prievar­
tos! Cicilistai nedavė jų kitur 
gabęt, išdraskė geležinkelius, 
sustabdė mašina®, tai neturėjo 
kur padėt, tai turėjo paleisti.

Tie cicilistai subuntavojo 
visą vaiską ir žmones, kad jie 
rėktų visi vienu balsu, kad ne­
reikia caro. Paskui buvo to ­
kių Žalnierių, kad už carą ėjo.

Tai pas mus buvo vai 
Šešesdešimts miestų iš

Dėlto jie ėjo, kad jiems uždėjo 
ž a 1 a u n ę (algą) didesnę. 
O kas jiems padarė tą gerą? 
Tai cicilistai. .

O tie cicilistai nori teip pa 
daryt: atira iš caro visą vai- 
Ižią, kad atiduotų ant žmonių 
rankų; visą parėtką (tvarką) 
Čionai jie daro, ir tą buntą.

Visą žemę — Lenkiją, Rosi 
ją ir Lietuvą caras nori atiduot 
kaip žmonės nor; ale jo dėdės 
neduoda. Visi ministerial atsi­
sakė* 
uos.
griovė, o ką žmonių išmušė, 
Žalnierių ir cicilistų. ir moterų 
ir mergų. ,. Tai pas mus di 
dblis sumažinimas žmonių, ne­
suskaitytą minią išmušė. O 
dabar pas mus nėr kam arti, 
nė akėti, nė mergoms už ko 
tekėti. y

O dabar, kad caras atiduos 
tą visą parėtką, tai galėsite 
pareit namo, busite spakaini.

Kaip gausite šitą gromatą, 
tai rašykite ko-greičiausiai at­
gal, tai gausite linksmesnių 
navynų.

kai klausėte no vese- 
lijų, tai niekas nesiženija. 
Kai pareisite, tai galėsite pa­
sirinkę apsiženyti, ba pas mus 
vyrus išmuša, — o nežinia — 
gali ir mergas išmušt. Jeigu 
norite katras ženytis, tai at- 
simkita ko-greičiau, kad neuž­
muštų... į.

O dabar prašome prabočyti, 
ba męs čia negalėjome viską 
išaiškįti. O dabar sudievu, 
likitės sveiki ir linksmi mųsų 
aplankyti, ir męs liekamės 
sveiki, o ne labai linksmi — 
cjutbaj.

(Šitą laišką mums suteikė J. P. 
iš Waterbury, Ct. Red.)

Js Vilkaviškio pav. Suvalkų gub. 
10 d. Sausio. (Tėvų vardu rus t Fe- 
šuo į brolius, gyvenančius Amerikoj, 
Connecticut valstijoj).

...Kaip dabar toki čėsai, 
tai kasži ar da galim likt po 
šių metų gyvi. O tai kaip gir­
dėt, kituos miestuos jau labai 
daug išmušė ir žmonių; kad ir 

jų daug išmuša — tų caro tar­
nų, ale ir darbininkų daug 
smertį paregėjo. O dabar apie 
mus tai yra visokių žmonių, 
kad vienas vieną išsiduoda, 
jeigu tik turi kokį piktumą. 
O dabar, kaip iš kaimų išvai­
kė žemsargius, tai jie visi su­
grudo į miestus, tai dabar jie 
neprieteliai ir ima žmones. 
O jau dabar tai net baisu da­
rosi, kaip pamisliji. Žėdna 
diena po kelis biikus gabena 
tų nekaltų žmonių; jeigu kas 
pakiša liežuvį, tai jau ne’tsi- 
prašysi to caro tarnų, — ir ve­
ža į kalėjimą. Da apie mus 
nė vieno jo (caru) tarno nenu- 
dėjo, tai da netur nė baimės. 
Kaži kaip Čia bus. Jie baido 
žmones ir ima, nagaikom ka­
poja, kad mokesčius dėtų, o 
cicilistai baugina,kad ne(dėtų). 
Nežinom nė ko sulauksim. 
Da iki dabar tai bo (buvo) 
baikos. Ir mus kaimo bo su- 
raštavoję gyvulius, o paskui 
pabijojo; atėjo tą diena ir ne* 
norėj tų mus gyvulių, ba nebūt 
buvę kam pirkti. Tai dabar, 
sako, po s a v o kalėdų tai jau 
be atsakymo ims žmones ant 
smert ir turėsę mokesčius dėt. 
Ir, sako, kazokus statys pas 
žmones. O tai laukiam, neži­
nia ko sulauksim. Net ir Piju- 
šas labai nerimoja. .. Tai toks 
dabar nesmagumas yra Lietu­
voj. Jeigu da gyvi liktume, 
o kad pergalėtų Miką (norėta 
rašyt carą, parašyta c ir per­
braukta, o toliau parašyta 
m i k a ), tai tik jau but ge­
riau... Skaitom visokių pro- 
klemacijų ir knygučių apie 
viską, kurių ikišiolei buvom 
negirdėję nė nematę...

Tuom syk likit sveiki....
....Aš, M —a, labai dide­

liam nesveikume gyvenu, la­
bai nesveika; mislijų beveik 
apie mirtį, o ne apie sveikatą.

P-as sako, da jei gyvas lik­
siu, tai da kokį mėnesį. .. o . 
paskui tai dumsių į Meriką, į 
tą palaimintą žemelę, 
vienas.
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nas, 
So

III.
12 dieną gruodžio 19(5 m. 

(iŠ Vilkaviškio pav.)
...O dabar apie nav 

kokios mus krašte dedasi 
japonais vaina vasarą parbai­
gė. k Ale dabar prasidėję pas 
mus vainos: visa žemė 
(suprask: caro. R.) suki] 
paties ruso ir beveik ja. 
vajavojo. Cicilistai visu 
kurstė; pirmiausiai pr 
mėtyt popieras visai 
drukavotas, paskui pr 
patįs pamokslus ant rinlo 
sakot, išmislydami visaip 
ruso, o dabar jau nuo žėri 
atėmė lev u r veliu! 
volverius) ir šobles ir s 
maskoliškus erelius midi 
ir nuo kromų blėtas. Kj 
liarijose knygas degina 1 
bijo jokios vyriausybės, 
kesčių jokių nemoka, visi 
nes pavirto į cicilistus. 
tik maskolius pradeda t 
kelti, tuojau sustoja visi! 
žinkeliai ir telegrapai 
darbininkai. O kur pi i 
dėsnių mietų tai jau buvė 
na: daug cicilistų išnr » 
ruso vaisko daugiau iš| 
O dabar ruso vakkas ei 
cicilistus;
— sustato rusas savo i 
cicilistus šaudyt, tai visi r 
(šaudykles) sustato ir j 
nedaro; už tai cicilistai 
apvajavoja.

O dabar popieras toki 
įo, (kuriose) sako:. vy 
moters, visi už ginklų! 
rėkit ura! šalin caro vd 
Dabar cicilistai teip i 
sako, jeigu iš valios parduos, 
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tai truks mėrfesis Čėso, < 
per kraują, tai truks 3 
šiai, o jau vis busim nui> caro 
atimti ir patįs savo valdiią tu- 
rėsim. Jau dabar renk 
valdininkus -po gminus 
gmino .po du vyru, tai 
bus vaitai, žemskiai, Ša 
sudžios ir jerentai. Alg<
dviem bus ant mėnesio I po lo 
rublių.

Dabar viską negaliu aj>raŠyt,

k savo
— B 

tuodu 
kyšiai 
8 juo

11  .............I.  1 nil jį 11 JI

ba daug čėso reiktų, o visai musė teip smarkiai; kad Sali- 
mažai čėso turiu. Tik Dieve dyklės lūžusios. Vagįs-plėši- 
apsaugok nuo vainos; jeigu kai paskui eidami juokėsi eįu 
reiktų, tai jau nė viens neiš- ir tyčiojosi. Vieną darbininką 
liktumėm.. Ir p r u s a s la- pasitikę antakėlio irgi primušė, 
bai bijo, į pakraštį partraukė norėjo ir jį varytis; bet išgir- 
160 tūkstančių Žalnierių. Ne- dę, kai tas tarnauja pas baro-160 tūkstančių Žalnierių. Ne­
gali žinot kas toliau bus. Jei 
gu teip butų, kaip šneka žmo­
nės, tai baisiai butų gerai.

.. .Neturiu čėso rašyt, ba 
reikia eit į jomarką važiuot. 
O kaip kiįą gromatą parleisit, 
tai įrašysiįi visą mus krašto 
parunką. ,

(Šitą laizką gavo Pr. E, iš Ply- 
mouth’o nuo pažįstamo ūkininko P.

Kauno gub. valdžia ap­
skelbė, kad lietuviai užpuldi 
nėją ant ramių gyventojų rusų, 
sentikių, mušą juos, varginą. 
Sako, kad lietuviai norį visus 
rusus išvaryti iš Lietuvos — 
valdininkus ir šiaipjau žmones. 
Ar dau Čia yra teisybės?

Męs abejojame. Męs gau­
name kitokias žinias.

Štai trumpai paduodame 
pranešimą; nusiųstą Kauno 
gubernatoriui gruodžio 19 d. 
Po juo pasirašė keliatas žmo­
nių, tarp jų yra du dideliu 
dvarininku: Eduardas Jogmi- 
nas ir V lądislovas Komaras iš 
Beisogaloė.

Iš to jiį pranešimo, trumpai 
sakant, matyti, kad Šiaulėnų 

vakčių k ai-kuri e 
ivo suėmę vagis, plė 

.i n
(Ivanovą, Fediukinus,

ir okiei 
žmobės 
šikus — Gelis lietuvius ir kelis nrusus: (Ivanovą, Fediukinus, 
Žuką, Novickį). Jie patįs pri­
sipažinę vogę ir kai-kurie iš 
jų primušę Pakapių viensėdžio 
Kazelenį. Suimtuosius žmones 
laikė uždarę ir saugojo. Nu 
tarta buvo vesti juos pas pri- 
stovą, n$s uredininkas visai 
negaudąsjvagių. Tik štai lap­
kričio 30|d. atsirado kareiviai 
urėdininl^o vedami. Tuojau 
užpuolė ant žmonių, ėmė juos 
mušti, kratyti kišenius, paskui 
gi, surišęj9 vyrus, ėmė varyti į 
Beisogaliį, plakdami nagaiko- bernijose rufeų mokyklose, i 
mis ir mušdami šaudyklėmis; 

i '

Sako, ka<l vieno ruso vagies 
buvo duota policijai žinia ir 
pakviesti į pagelbą kareiviai 
ir įsakyta, 'buk lietuviai Už 
puolę tenai ant rusų.

Tasai pranešimas nurodo 
aiškiai, kaip tai kartais polici­
ja su kareivių pagelba eina 
gelbėti savųjų ir muša, žudo 
nekaltus žmdnes.

Kaunas/; Gruodžio 19 d. 
Šmidto pabrikos darbininkai 
iškėlė ne valdžios vėliavą, bet 
savo dvi raudoni vėliavi su tam 
tikrais parašais. Policija pa 
reikalavo nuimti. Jos reika­
lavimo niekas neišpildė. Atėjo 
kareiviai, atvežė ar motas; šau­
dė į pabriką; iš šaudyklių, ir 
armotų^ sužeidė du darbiniu 
ku. Pigusį tiems.kareiviams 
žmonių kraujas ir namai!

Vilnius. Vilniaus lenkų 
dienraštis „JCurjer Litevski” 
renka pinigus lenkų reikalams. 
Ligi gruodžio 24 d. surinko:

1) 3,394 rb. 65 kap. Adomo 
Mickevičiaus paminklui, to 
Mickevičiaus, kurs,,sakydama­
sis lietuviu esąs, rasė lenkiškai 
labai gražias? daineles ir. kito­
kius raštus;

2) 469 rb.-20 kap. Mickevi­
čiaus vardo mokyklai įkurti;

3) 283 rb. 45 kap. lenkų kai 
bai Lietuvoje mokyti ir 4) 36 
rb. žmonėms katalikiško kny­
gynėlio įsteigti.

Matyt, lenkai Lietuvoje ne* snajudžia. 1 I
Kaunas. Buvo čia susirin­

kimas rusų ; mokytojų prade­
damųjų mokyklų, kuriuos lie­
tuviai atstatė nuo vietų. Susi­
rinko apie 100 mokytojų. Nu­
tarta prašyti vyriąusybės. pa­
šalpos 15 tūkstančių rublių ir 
kreiptis į rusų mokyklų Rai­
džią prašant I vietų kitose gu-

„Lięt.Uk.”

Iš Prūsų Lietuvos,
Viens daiktas, kurs pereitais 

metais tarp čionykščių lietu* 
vių įstabiu pasirodė, yra pra­
siplatinimas atvirų laiškelių su 
lietuviškais parašais bei pa­
veikslais, kuriuos jaunumenė 
vartoja, koktai numanyti gali­
ma, jog vokiškos dvasės kir­
mėlės dar nėra supustijusios 
lietuvių diegą... Gaila, kad 
Prosų lietuvių jaunumenei yra 
stoka lietuviškų knygučių, iš 
kurių ji sau pastiprinimą imti 
galėtų. Galima sakyti jau iš­
leidimas ,,Meilės Gromatny- 
čios” dauginus naudos lietu* 
vystei atgabeno, negu Biblijo­
je randamieji Salamono augš- 
tosios giesmės žodžiai... nes 
šimtai iš jaunumenės, pirma 
vokiškai rašiusieji, pradeda 
dabar lietuviškai rašyti...

„Naują Lietuvišką G’eftungą” 
p. Paukštelis užmanymą įtai­
syti ,,Lietuvišką keliaujantį 
knygyną”, t. y. lietuviškas 
knygas skaityti norintiems tą­
sias tiesiog į namus prisiųsti ; 
teipjau išrodė jis, jog dėl lie­
tuvystės labo ėsą reikalinga 
kiekvienam lietuviui su viens-►
kitu susižinoti, todėl užmanė 
įvesti tarp savęs susižinojimą 
per lietuviškas korteles ir laiš­
kus. Abu užmanymu svarbu, 
nėra abejonės, kad toktai į- 
vyks, per ką Čionykščių lietu­
vių dvasiškas stovis pakils ir 
lietuvystė pratarps. Tokiu 
bud u, šis prašokusia me­
tas, butų metas naujo lietuviš 
ko gyvasties apsireiškimo...

Stodami į naują metą gali­
me su Vaičaičiu tarti;
^,Dar liko žarija pasišventimo: 
Dar jaunumenė jąją atgaivįs, 
Paveikslą bočių, tikrą jų troš­

kimą
Kaip Nemunas pavasary j at- 

mįs”.
Radvilas, •

IŠ Tilžės. Prūsų valdžia 
pradeda maskoliškai gyventi. . 
Prūsų lietuviai socijaldemo- 
kratai buvo lietuviams ataišau"
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kimą išleidę, kuriame buvo iŠ-
• aiškintas neti kūmas prūsiškos 

triklesinės rinkimų sistemos, 
bei raginama priesocijaldemo- 
kratų prįstoti. Po atsišauki­
mu, pagal įstatymą, buvo p. J.

• Vąnagatis pasirašęs. Policija 
padarė pas jį kratą ir ką rado, 
tą konfiskavo; net tokius laik­
raščius, kaip „Kataliką”, pa 
ėmė. Ar tai ne maskoliškai?

Ki mes alimta rmlMia.
Jai) gana senas laikas kaip 

Maskolijoj revoliucija žengia 
pirmyn, o šiomis dienomis jau 
tikras gaisras užsidegė? ir lie 
jasi kraujas upeliaUmųsų bro 
lių darbininkų, ir saukia atmo- 
nijimo... Bet kaip męs ame 
rikieČiai atjaučiam tą kova 

gjnųsų brolių? Ištikro, reikia 
;; užraudonuot peržiurėjus mųsų 

visas aukas, kiek teįplaukė tos 
pašelpos kovai už laisvę nuo 
400.000 lietuvių. Nora ir ma­
tyt aukavusių beveik iš visų 
kolionijų, bet daugiausia vis 
tik pavieniai. O kur mųsų, 
draugystės, kurių turime Su­
vienytose k Valstijose mažių- 
mažiausia 200, o dar nėra au­
kavę nė 20 iš jų? Kur mųsų 
kunigėliai ir jų vadovaujamas 
katalikų susivienijimas? Teip 
vis gięias^, kad jų susivieniji­
mas tautiškai-katalikiškas, tai 
jis turėtų aukaut iš abiejų pu­
sių:, iŠ pusė-i tautiškos ir iš ka­
talikiškos; ba caras ir tikėjimą 
nemažai spaudė ir dar spaus, 
jei tik nebus jo valdžia sunai­
kinta... t Todėl ir jums nereik­
tų pasilikti užpakalyj kitų, 
reiktų pasirodyt nors su skati­
ku; bet iki šiai dienai to visai 
negirdėt. Teip gi daugelis yra 
draugysčių su tautiškais var­
dais kaip tai: Lietuvos Sūnų, 
Vitautų, Gediminų, Algirdžių, 
Keistučių/ ir tt., bet turbot 
daugumas yra tautiškoms tik 
iš vąrdo; norint įstatuose turi 
pažymėta šelpti tautiškus rei­
kalus/ bet tiktai to ir užtenka, 
kad yra parašyta. O vėl, abel-

nai imant, Pehnsylvamja tai 
yra lietuvių centras šioje šaly­
je, nes jų tenai yra daugiau 
apsigyvenę, bet pažiūrėkim, 
kur jų aukos iš tokių sodybų, 
kaip tai Shenandoah, Mahano- 
j U8,Plymouthas, Wilkes-Barre, 
Pittstonas, Scrantonas, — kur 
yra lietuvių tūkstančiais ir de­
šimtimis tūkstančių, bet aukų 
vos gali atrasti su žiburiu, o 
kaip iš kur visai nėra matyt, 
t<rytum tę viskas išmirę! Ar­
gi jau, broliai, užmiršote pe 
reitus streikus, kaip buvo tada 
gerai kaip siuntė juras aukas 
netik iš šios šįlies, bet ir iš ki­
tur? Ar-gi jus nežinot, kad 
tenai yra baisesni streikai ne­
kaip pas jus buvo? Ar neatei­
na juras į galvą atsiėmus už­
darbį, kad viso svieto darbi­
ninką) juras padėjo iškovoti 
kelis dolerius viršaus į dvi są- 
vaites, ar negalite susilaikyti 
tą dieną nuo karčiamos, o pa­
aukauti dolerį, kitą savo bro 
liams, kovojantiems už tėvy 
nės liuosybę, kurie mažu netur 
kur galvą priglausti ir pertai 
nakvoja ant sniegų, o jus pa­
sigėrę teip-gi voliojatės ant 
gatvės ir piktinat žmones.

Todėl, broliai, nesigailėkim 
kelių centų teip svarbiam rei­
kalui, per kiekvieną pėdę au- 
kaukirn po kiekišgalim ir rin­
kim nuo kitų, atmykįra, kad 
męs turime stoti „viens už vi­
sus ir visi už vieną”! Jau ateina 
ir vėl 1 diena balandžio, gal 
iškils streikas ir vėl šauksitės 
visumenės pagelbos, kad pa­
dėtų jums iškovot geresnį gy 
venimą; todėl šiandien padė- 
kim iškovot šventas tiesas mų 
sų broliams, sušelpdami juos 
nors keliais centais, jeigu ka- 
traįa aplinkybės nepavelija 
stot į atvirą kovą su mųsų 
siaubūnu; katrie galime stot 
su kardu ranko tai stokime! 
Važiuokim į tėvynę! parody- 
kiipe savo drąsą ir narsumą 
prieš nevidoną carą, o neap 
svąigę karČiamoje priešais teip 
-jau apsvaigusį savo brolį!

Dėlei rinkimo naujo 
Bev. Šelp. Komiteto. 
„Kataliko” N. 4 Brandukas 

apgailistauja Amerikos lietu­
vių išrinktą komitetą šelpimui 
revoliucijos tėvynėje kurį buk 
rin vo tik „Kova” ir „Vienybė” 
(kodėl tada tylėjo „Katalikas” 
ir „žvaigždė”? argi jiems ca­
ras draudė?), kad tas komite­
tas ne visuonenės išrinktas tu-, 
rėjo tiesą rinkti nuo lietuvių 
pinigus ir-juos apversti savo 
partijų naudai; tam komitetui, 
girdi, pairus, Chicago j susitvė 
rė to miesto komitetas; bet 
kaip pirmasis, teip ir antrasis 
komitetas jieško, girdi, laimės 
tik socijalistuose, nors tie so­
cijalistai, esą, niekad jokios 
žmonėms laimės nedave ir ne 
duos. (Žinome daiktas, kad 
neduoda,’ jie tik aiškina žmo­
nėms, kad reikia patiems pa­
siimti laimę per kovą, atsiimit 
nuo carų, ponų ir kunigų, 
kurie jąją žmonėms yra iš 
plėšę) Kadangi žmonės užsi 
tiki socijalistams, o ne kuni­
gams,
žmones nuskriaudė kur tik ga­
lėjo, — tai p. Brandukas ta 
vadina netvarka, jeigu žmonės 
pinigus siunčia visokioms par 
tijoms,—kuri kam patinka,— 
o ne kunigams. Ir p. Bran­
dukas renka naują komitetą 
vien tik iš kunigų, kurie dar 
bininkams netik niekad gero 
nepadarė ir nepadarys, bet 
blogo tiek įstengė padaryt, 
gelbėdami turčius ir karalius, 
aptemdydami žmonių protą, 
kad darbininkai milijonais žu 
domi neįstengia nusimest tuos 
jungus,' kuriuos jiems turčiai 
ir valdonai užkrovė, su kuni­
gų pagelba. Ir šiandien vosma-, 
ža dalelė kunigų pritaria dar­
bininkams. Ačiū tiems, ku 
rie pritaria. Kiti-gi visi sten­
giasi carą gint kiek galint, net 
ir š v e n t a s i s Romos tėvas 
liepia žmonėms caro klausyti, 
kaip vaikams tėvo. O tuos 
darbininkus kurie krito nuo 
caro tarnų kulkų, šventas tėvas

* kurie jau nekartą

apšaukia anarchistais (taigi 
Šventasis tėvas, kurs buvo lai­
komas už neklaidų, suklydo^ 
laikydamas anarkistais ne pri­
spaudėjus — žudytojus, bet 
žudomuosius-pavaldinius).

Per lenkmetį, kada kėlėsi 
vien tik turčiai, kad atjieškot 
savąją valdžią, tai kunigai 
jiems pritarė greitai. Bet kad 
dabar kyla vien darbininkai 
su mažu skaitliam inteligenci­
jos, kurie trokšta darbininkams 
gerovės, tai mus kunigai tuos 
šaukia anarchistais ir eina už 
carą. Tai gi kur yra kunigų 
padarytas geras darbininkams 
ir kokios laimės turim-iš jų 
iieškot, broliai darbininkai? • 
O vienok p. B. skiria komitetą 
rinkimui aukų revoliucijai 
(? R.) vien iš kunigų ir jų ša­
lininkų.

Klausimas, ką tie kunigai 
padarę yra revoliucijos naudai ? 
gal nė centą nedavė ir mus cen­
tus norsunaudo prieš darbinin­
kus prieš revoliuciją? Kuni 
gai mat užuodžia: kur yra do 
leris, tai ir jie ten randasi (kur 
randasi1 negyvas kūnas, ten pa 
sirodys ir ereliai, —sako Kris­
tus). Bet kodėl mus kunigai 
patys nieko'mepramano, tik 
lenda visur, kur mato pinigų? 
Kada kiti ką parengė, tai ir 
jie gatavi pasinaudot. P. Bran 
dūkas skiria į komitetą šias 
ypatas (pagal „Žvaigždę”): 
kun. Sedvydį prezidentu, kun. 
A. Kaupą sekretorium, Ra- 
dzevyčių- kasierium; kokius 
ten atstovus iš Chicagos. Aš • 
ir gi esu aukavęs ir dar toliau 
misliju, kiek - bus galima, au­
kausiu, — dėlto protestuoju 
prieš tokį komitetą, vien iš 
kunigų partijos. Nes ne ėsam 
girdėję, kad butų kur Lietu­
voj kunigai vedę ar raginę 
žmones kovoti už Lietuvos 
liuosybę, o tik ten rengia ir 
veda tikrą kovą socijalistai. 
rĮeip męs gi i dim iš laikraščių. 
O apie ką negirdim, tas gali 
kartais but ir ne ėsančiu. To 
dėl, broliai lietuviai, aukas 
męs galim ir dabar siųsti ir be
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80 Vienybe
tokio komiteto, ir jos r 
kam męs skirsim. O kad i 
sim komitetą, rinkim jį iŠ 
bininkų bei jų vadovų, 1 
netrokšta pinigų, bet £ik t 
bės ir gerovės darbininkų 
sai. O tokiais yra soči j a 
ir kiti mus draugai, tik m 
nigai.

neis 
ink- 
dar- 

H 

urie
nsy- 
dia- 
istai 
ku

Silakojokviet

ma-

dus, 
kalo 
abai 
ie tą 
dbė- 
mus

Dėlei „D
Garbioji 

nius man tuos kelis dok irius 
kurie buvo jųsų suaukaut: ke­
lionei delegato į Nyderlai 
o kurie dabar be jokio re 
ir naudos guli, atsiliepė 
mažas skaitlius balsų, kui 
klausimą mato vertu apk< 
jimo. Ištikro tas parodo 
nerangumą, bet turbut neilgai 
truksim išbristi iš to neri 
mo purvyno, kur męs p 
nas skaitlius metų kaip tuj

Organizacijos atsiliep 
kančiai:

ngu- 
sėti
im...

se-

6-ta kuopa L.S.P.A. \arita- 
ria pavesti pinigus revoliucijai 
25-ta kuopa L.S.P.A. teflp-gi

H

H
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I 

H

T. M. Dr.23-čia
19-ta
4-ta

43-čia
25-ta
Philadelphijos Suv.
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>>

n

T ”m. Dr.
>»

44

Philadelphijos Suv. I rau- 
gysČių komitetas pataria tuos 
pinigus pavesti revoliucijos 
reikalams, bet ne vien L S.D. 
P., taigi ir L. D. P.

P. V. Jankauckas pritinąs 
tam, nors jo prieflpniaiimas 
apsireiškia vien dėl „nemfilės’f 
prie užmanytojaus („L.n 
Philadelphijos S. L. L. 1 uopa 
teipgi yra priešinga tam, nor$ 
visai nenurodo ant ko tip vi 
suomenės pinigai turėtų* būti 
suvartoti. Jie dabar guli be 
jokio tikslo; kad delegatas bus 
reikalingas kada siųsti, tuom 
rūpinsis organizuota L.S.P.A., 
kuri yra stipri pakaktinai tą 
darbą atlikti, o laisvamaniai 
vistiek -nė po kiek metų dele­
gato negalės siųsti, ypač jog 
tie pinigai yra aukauti kelionei

-r ...................... ...........*....................................... — " —~

delegato į šocijalistų kongresą.
Drg. J. šeštokas „V. Liet.” 

N3 š. m. |au subarė mus už 
tokį nerangumą," kame aš jam 
širdingai pritariu.

Taigi, už tą, kad pinigai 
butų atiduoti revoliucijonie- 
riams,balsavo 7 kuopos; 1 kuo­
pa — už tą, kad pinigai taptų 
padalinti pevoliucijonieriams 
ir demokratams, o pavienis 
Jankaūckaį prieštaravo mano 
užmanymui.

Taigi daugumui duodant 
tiesą, aukcfš tur but pasiųstos 
L. .S. D. PJ kuonogreičiausiai. 
Bet patariu su tuom palaukti 
dar bent iki galui vasario, rasi 
dar atsilieps kas, ir meldžiu 
„V. L.”, kurios rankose yra 
pinigai, ištarti tame reikale 
savo nuomonę.

Fort. J. BagoČius.

Redakcijos prierašas.
Pas mus ne visi yra tie pi­

nigai. Ant mųsų rankų buvo 
atsiųsta išviso $267,98 (žr. „V. 
L.” N23 -04). sumos
sugrąžįta: 1) BrookJyn^ kriau­
čių Unijai $56,oo (ir. L.” 
pusi. 372 — 1904^; 2) jTlSFaų- 
jokui $5,oo (žr. „V. L.” N5 
— 05). Tai gi tebėra pas mus 
$206,98. ’

Su autoriaus patarimu męs 
sutinkame', bet laiką, kuriame 
norinti galės atsišaukti, reikia 
pailgįt. Jhei per mėnesį laiko, 
t. y. iki 15! d. Kovo, nieks ne­
atsilieps, tai męs minėtąją au 
ką išsiųsim, pagal daugumos 
nutarimą.

Apie Škotijos „Laiką”.
Jau ir męs turime laikraštį. 

Turime savo organą, kur gali­
me liuosai? išreikšti savo mislis, 
viešai pįUuliui papasakoti 
apie savofskausmus ir links­
mybes. —1 Teip kalba žmonės, 
kurie jaučiasi save nuskriaus­
tais. Taigi, aš čia trumpai 
kalbėsiu ^pie „Laiką”, nors 
tarpais kišasi mano paties 
ypata.

Kur ir ką aš veikiau „Lai­
kui” pasirodžius, — neminėsiu 
čia. Tiek priduriu, kad nors 
„Laikas” nevisiškai atsako 
mano nuomonėms, tai vienok 
linkėjau jam kogeriausios klo­
ties. To linkiu ir Šiandien. 
Linkiu delta, nes matau, kad 
vietinis laikraštis daug gali 
prisidėti prie atbudimo Škoti­
jos lietuvių. Nors supranta­
ma, kad tarpe nesusipratusių 
žmonių, laikraščiui sunku gy­
vuoti, vienok užgimus „Lai 
kui”, galima patėmyti naują 
ėrą gyvenime Didžiosios Bri­
tanijos lietuvių. Ypačiai pa­
skutiniu laiku, subruzdo revo­
liucijai aukas rinkti. ,Ar tai 
ant susirinkimų, ar tai rengda­
mi vakarus, geri tautiečiai, 
atsimena, kad mųsų broliai tė­
vynėje kraują lieja, todėl rei­
kia juos nors skatikėliu sušelp­
ti. „Laikas”-gi paragina ir pri­
taria tam darbui, suteikdamas 
žinias iš revoliucijinio Lietuvos 
judėjimo. O vietinį laikraštį 
visgi žmonės greičiaus nusi­
griebia, negu iš kur kitur. Tik 
vieno dalyko negaliu užtylėti.

Nors sudėjau „Laikui” ve­
lijimus, ir nors — vos jam už­
gimus — atsiklaupęs, kaipo 
darbininkas, meldžiau žodžio 
liuosybės (žr. Laiko” Nr. 1 
„Darbininko” laišką), kurią 
rodos pažadėjo, bet neištesėjo 
— kaip pamatysime žemiaus.

' „Laikas” Nr. 12 gardžiai 
pasidžiaugė, kad koks ten ku­
nigaikštis Lietuvoje, Jonas 
Gediminas-Beržanskis - Klau­
sutis viešai prisipažinęs save 
lietuviu. — Nežinodamas kas 
ten per geradėjas dėl lietuvių 
atsirado, užtylėjau tuom tarpu. 
.Vėliaus-gi patėmijęs „Kovoje”. 
Nr. 31 minėtojo kunigaikščio 
padėkavonę carui už manifes­
tą, supratau kas per paukštis 
ir neiškenčiau nepasakęs „Lai­
kui”, kad jisai garbino ne lie 
tuvį, o tik išgamą. Nurodžiau 
teip gi, kad męs viena „lietu­
vyste” negalime pasikakinti, 
ir kad mumis turi rūpėti ir 
ekonomiškasis nuvargusio Lie­

tuvos proletarijato klausimas, 
(jeigu reikės, tai prisiųsiu ir 
kopiją to rašto). Ir ką gi? 
„Laikas” mano nuomones nu­
metė į gurbą.... Paklausite, 
delko? Taigi, ir man užklau­
sus, delko „Laikas” nenori 
talpinti mano patėmijimo — 
apturėjau atsakymą, kad , ... 
„Laikas” pats save negalįs 
kritikuoti.... ” Ot, tai tau ir 
turį, Juozai! Mislijau, kad 
„Laikas” man atsakys kokiais 
kitais išvedžiojimais, ar iš­
trauks kokį išaiškinantį argu* 
mentą, o dabar.... Juk nė 
vienas žmogus nėra neklaidin­
gu, negu tik išskyrus kokį 
pramanytą despotišką polithe- 
izmą ar monotheizmą. Ant 
paveizdos, jeigu „Laikas” imtų 
ir kas-žin ką rašyti, tai męs 
privalome tylėti, ar teip ? (Teip, 
— jeigu norėtumėt vien „Lai­
ke” kalbėti, r jis to nepanorė­
tų. Red.). O išsireiškimas jo 
(„Laiko”) Nr. 35, kad „varo­
me veikalą necenzuruotą, ir 
duodame išreikšti kožnam savo

.•» > , ' : r1' 

nuomones” — pasilieka tiktai 
paties „Laiko” lupose....

J, Cerkevyčius.

Politiszkos žinios.
Maskolija. Generolas Li- 

nevy čia Mandžurijoj negali su­
valdyt laikomų tenai kareivių, 
atlikusių nuo karės, tai dabar 
atsistatydina nuo vadovystės, 
o į jo vietą jau išvažiavo gėn. 
Grodekov.

Yra kelios priežastys karei­
vių maištų: svarbiausia išrodė 
ta, kad jie žinojo, jog juos ty­
čia laiko bereikalingai ir nega 
bena namo. O dabar išsiaiški­
no kita, da beveik svarbesnė 
priežastis. Mat gen. Liuevyčia 
pasibaigus karei, matydamas, 
kad bus sunku išlaikyti disci­
plina armijoje siekiančioje ne­
toli 1,000,000 žmonių, o jos 
užlaikymas labai brangiai pre- 
kiuos,—paleido visus atsargi­
nius (rezervistus), davęs po 
bilietą ant trūkio ir po 50 rub 
lių, kad važiuotų sau namo..
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Tie žmonės greitai praleido tą, 
50 rb. (kad ir nebūt pragėrę, 
nes ten viskas labai brangu) ir 
turėjo pasilikti ir badauti te­
nai, kuomet jų šeimynos ba­
dauja namie. Revoliucijonie- 
riai prie tam ėmė vesti agi t a 
ciją, ir tie žmonės baisiai suki­
lo prieš vyresniuosius, kaltin­
dami juos už glemžimą į savo 
kišenių pinigų, kareiviams pa­
skirtų. Tiek kartų buvusi Vla­
divostoke ir kitur dideli maiš­
tai, sako, daugiau nuostolių 
padarę, ne kaip per pačią karę. 
Jau dabar juos vaidžia žada 
pati parveždint namo (gal tik 
teip maldo, nes ten negerai, o 
parvežus gal but da blogiau).

Keič’o miesto policmeisterį 
Javorskį pavojingai pašovė 
kas žin kas per langą, besi kai 
ban t jam su svečiais. Per Ja­
vorskį buvo areštuota kėletas 
terroristų vadovų. Latvijoj vi 
sur pilna kriumenės, kareiviai 
liuosai lando kur nori, po mo­
kyklas ir privatiškus namus. 
Tankiai būva revizijos ir arts 
tai. Liepojoje karės  ̂teismas 
urnai nusprendė sušaudyt 13 
rėvoliucijonierių. Dragūnai 
užpuolė ir apmušė gubernato­
riaus kanceliarijos direktorių 
Mauringą ir Mintaujos apygar 
dos teismo pusprokuratorį II 
jiną, kuriuodu vaikščiojo ap 
sirėdę civiliškai; paleido tik 
tada, kaip atgabenus į policiją 
pasirodė kas per vieni. Penzos 
miesto ir K u taiso (Kaukaze) 
policmeisterius nužudė revo­
liucionieriai,kuriuos irgi artš 
tavo. Lodziuje nušovė pramo­
nininką Krakovskį. Rygoj« 
gen. Orlovas subombardavo 
politechniką, už tai, kad josios 
studentai esą visi revoliucijo- 
nieriai. Admiralą Čuchniną, 
Juodųjų Jūrių laivyno komen­
dantą, ką neseniai slopino pa­
kilusius jūreivius,-viena mote­
riškė pašovė; admirolo sargas 
gelbėdama jį, nušovė moteriš­
kę. Maskvoje areštavo mergi­
ną Keller ir jos pusseserę O z 
nobišinienę,kurių namuose bu­
vo dirbamos *bombos. Peter- 

b urge revoliucijo nieriai tikrai 
pradėjo kariaut su „juodąją 
šimtine”. V ienoj vietoj metė į ją 
bombą ir teip pergązdinus ėmė 
šaudyti: užmušė jos vadovus, 
daug sužeidė tųjų valdžios ge 
radėjų vagių ir plėšikų gaujos 
(gal po to jau katalikų lai­
kraščiai—ypač lenkų,—nesa­
kys, kad socijapstai,—kas rei­
škia revolincijonierius, — yra 
„ištikimi caro valdžios drau­
gai”) (Gaz. Kat ).

Caras Peterhcfe dirbdinasi 
tikrą tvirtynę, prieplaukoje 
laiko apšarvuotą laivą. — Ant 
Finliandijos rubežiaus stato 
sargybą, kad neįvežtų ginklus, 
kurie į Finliandiją gerai gabe­
nami iš Švedijos.

Kyliai kaskart vis smar­
kiau bruzda prieš „baltuosius 
velnius”, kaip jie vadina euro­
piečius ir amerikiečius. Chan- 
punguje, Amoy’es apygardėje 
išgriovė presbiterijonų ir ry- 
minių-katalikų misijas. Nuos­
tolis siekia iki 50,000 dol. A- 
metrikos misijos bet tapo neju 
dintęs; tam krašte neapkenčia 
tik europiečių.

Kynai neliauja boikotavę 
Amerikos ta vorus, už suvaržy­
mą jų įeivystės į Ameriką. Tai 
gi Amerikos prekybos minis- 
teris dabar apsiima padaryti 
radi k ai iškas tame dalyke per­
mainas, teip, kad kynai butų 
užganėdįti: kiekvienam kynui, 
turinčiam tiesą gyventį Ame­
rikoj, o išvažiavus iš čia, turi 
būti liuosas sugrįžimas. Tie, 
kuriems užginta čia apsigyven­
ti, turi tiesą atsišaukti, savo 
kalboje, į ministerį, kuris ge­
rai peržiūrės ir suminkšlįs,kiek 
galint tą klaidą.

Isz Amerikos.
D r u k o r i ų streikas.

Drukoriai streikuojanti len­
kiškose spaustuvėse Chicagoje 
atsišaukė nuo savo unijos į ar 
ciVyskupą Quigley su prašymu 
kad tas pasirūpintų įvešt san- 
tarmę tarpe unijos ir kunigo 

Gordono, užžiurėtojaus „Dzien 
nik’o Chicagoski’p” ,lenkų zo- 
koninkų „Zmartwychwstancy” 
(„atgijėlių”) leidžiamo. Mat 
tas kunigas pasirodė esąs „ske- 
bu” (streiklaužiu).
Dėlei numirėlių.
New Yorko vežėjai dirbanti 

prie graborių reikalauja, kad 
nuo šiolaik numirėlius laidoti 

t

galėtų tik unijonistai, o ne pa­
saliniai, ir kad toje darbo da 
lyje butų pripažįta tiesa „Clo­
sed Shops”. ' (

Prieš streikus.
Cleveland, O., Teismas smar 

kiai uždraudė streikuojantiems 
drukoriams boikotuoti spaus­
tuves išleidžiant atsišiukimus 
saugoti nuo spaustuvių streik 
laužius ir prikalbinėti neuni 
jonijonistus prie streiko. Tai 
jau irMaskolijos valdžia geriau 
negalėtų išmislyt.
Angliakasių grę­
sianti s streikas.
Pagal paskutines žinias, an­

gliakasių streikas neišvengti- 
nas. Kontraktas jų su kompa- 
nijoms pasibaigs balandžio 1 
d., tai netrukus po tam prasi­
dės streikas. Apie 600,000 dar 
bininkų paliaus dirbę... Tik 
vienoj Illinois valstijoj strei­
kuos 55,000 angliakasių, dir 
bančių prie minkštųjų anglių. 
Kasyklų savininkai šioj vals­
tijoj 10 vasario atmetė pakėli 
mą uždarbio ant 12Į procento. 
Visų angliakasių unijos turi 
kasoje $300,000. Rengiantės 
streikuot, ketina uždėti speci- 
jališką mokestį ant sanvaitės 
po 1 dol. Iki balandžio butų 
suma $2,400,000. Tad ga- 
lės streikuot. Bet streikas šita 
bus sunkus ir baisus... Kapi­
talistų milicija tvirta... Ar 
neatsikartos Colorados istori­
ja-

Gaisrai. .
Littleton, W. Va. 9 d. vasa­

rio išdegė beveik visas šitas 
miestelis, 1,200 žmonių liko 
šaltyje be pastogės. Tą pačią 
dieną Baraboo, Wis., sudegė 
augŠtesnėji mokykla; vos spė­
jo išbėgti 200 mokinių.

Isz liMsztn dim inrtt
«

Brooklyn, N. Y. Sausio 
28 d. čia atsibuvo gana iškil­
mingas apvaikščiojimas, su- 
kalboms, daiųoms ir deklia- 
macijoms, parengtas vietinės 
Lietuvaičių D-tės paminėjimui 
laisvės kažygių puolusių 22 d. 
sausio 1905 m. Petrapilėję nuo 
caro aklų tarnų už visos Rusi­
jos, drauge ir mų-ų brangios 
tėvynės Lietuvos vargdienių 
gerovę. Susirinkimo pirmsė- 
dei Z. Mockienei atidarius su­
sirinkimą ir paaiškinus susi­
rinkimo mierius tapo pakvies­
ti sekanti kalbėtojai: J. Kąza- 
kevyčia, Dr. Ingerman, atsto­
vas ItUsų Socijal-Dem. Part. 
Am. (kalbėjo rusiškai), J. Ša- 
kygL P. Bukšnaitis, .L Neimon- 
tas, J. Perkūnas ir P. Mikolai- 
nis. Kalbėtojai daugiausiai 
aiškino apie pradžią revoliuci- 
joss Mikolainis kalbėdamas 
paprašė visiems atsistot ant 
ženklo pagarbinimo puolusių­
jų už laisvę; publika tą ir pa 
darė. Tarp kalbų dekliamavo 
T. Šviešiutė, 8 metų mergaitė 
(„Laimingas ir linksmas grįštu 
į tėvynę”), O. Ripinckiutė* 
13 metų mergaitė, vos pora są- 
vaičių kaip pribuvus iš Lietu­
vos (dekliamavo: „Nauja ga­
dynė, šviežias vėjelis”) ir F. 
Vaivodžiutė. Trys vyrai pa­
dainavo „Darbininkų Maršą” 
ir „Marselietę”, o Lietuvaičių 
D-tės trys sąnarės padainavo 
„Artinas galas jus kietos val­
dybos”. Per svetainę buvo 
pertiesta vėl u k ai su parašais: 
ant juodo baltomis litaromis: 
„Garbė kovotojams, puolu­
siems už laisvę 22 dieną sausio 
1903, Peterburge”, ant juodo 
raudonomis Ii taroms: „Prakei­
kimas tyronams! Mirtis cariz­
mui!” ant raudono — auksi­
nėmis Kitaroms: „Tegyvuoja 
Revoliucija! Tegyvuoja So- 
cijalizmas!”

Aukų surinkta $21,08. Už 
įžengtą $6,8^. Viso labo 
$29,95 pasiųsta „Kovos” re*



dakcijai; skiriam Liet. Soc.~ 
Dem. I'ai tijai.

P. Stankevyčienė.

Forest City, Pa. Čia pa 
si mirė — neilgai sirgęs geras 
lietuvy-i Juozas Rutbalis, *32 
metų, paeinąs iš Suvalkų gub., 
Kalvarijos pav., Krosnos pa­
rapijos, Ramanavo kaimo. 12

J i >zas prigulėjo prie dviejų 
draugysčių šv. Jurgio ir šv. 
Petro, ir prie kuopos S. L. R. 
K. A. 29 sausio abi tos drau­
gystės palydėjo ant kapinių 
palaidotas su mišioms. Kun. 
Kuras pasakė puikų pamokslą. 
Velionis paliko dvi seseris Lie 
fuvoje ir brolį Antaną Forest 
C ty. Paliko ir pačią su dviem 
kūdikiais. Lai buna jam leng 
va šios šalies žemelė.

Du jaunus vyrus sunkiai su­
žeidė anglių kastynėse: Ado- 
mą Liutinską ir Antaną Dziką.

A. M. Makauckas.

.....................y..............................
daug jannutįnenės. Besilinks- 
i trinant kai-turie užmanė pa­
daryt aukasf vienas ant „stei 
iaus” paa:škino apie Lietuvos 
tovį ir reikalą šelpti kovojan- 
ius už laisv^. Surinko §7,25.

Atėmus siuptimo kaštus 10c., 
§7,15 siunčiam į „V. L.” re­
dakciją; skiHam L. Soc. Dem. 
Partijai. Ęuvo ir tokių neiš- 
ijnanėlių, kiir keikė ir prieši 
bosi užmanytojams, sakydami: 
„Tegul caro valdžia visus so- 
c ijalistus išmuša!”

Vieu^e

•>---------------------------------------------------

RllOnė, Pa. Sausio 23 d. 
tsiėmę savo uždarbius lieto- 
iai susiėjo į saliuną; čia I. 

Šukys užmanė paaukaut po 
kelis centus kovojantiems už 
tėvynę, 
ai * ‘ 
užmanytoją,^bet visi buvo keli 
ai ~ ,**■ - — 
Halą ir sudėfo §6,oo. • 
Čiam į „V. I&” redakci 
riam Liet. !Socijaldemokratų

s,

Daugybė atsirado 
tsisakančių^ ir išjuokiančių

tjaučianti fą teip svarbų rei-
Siun-

gelis S. Ūdra. Ant teip ma­
žai lietuviui turime 25 liet, 
karčiamas, tai tikroji mųsų 
liga. Dar ant didesnio liet, 
aklinimo mųsų kunigas žada 
parkviest! liet, minyškas, kur 
esą jau atvažiavo iš Europos, 
ii; į Scrantoną nusiųstos dėk 
peifabrikavojimo! Mųsų kun. 
pradėjo rinkti aukas Lietuvos 
kunigų reikalams; tą jo darbą 
ir mųsų daktaras paremia. 
Renka pinigus dėl gelbėjimo 
caro monopolių ir maskoliui* 
mo urvų „učiliščių” (matote 
mųsų kunigas geria „očiščeną” 
net iš Rusijos importuotą) ir 
keikia bedievius socijalistus, 
kad tokias puikias caro įrėd- 
nes naikina lietuvoj.

New ark ietis.

to vakaro dekliamacijas ir pa­
galios šokį naudai revoliucijos. 
Butume parengę ir prakalbas, 
bet kalbėtojas, ką buvo prisi­
žadėjęs dėl vežinomų' priežas­
čių davė žinią, kad pribūti ne­
galįs, o mųsų tarpe dar išsila­
vinusio kalbėtojaus nesiranda, 
todėl turėjom apsieiti be pra­
kalbų. Dekliamavojo „Į Dar­
bą”— M. Bendoraičiutė; „Už­
muštiems Draugams” — Al. 
Bendoraičiutė. Uždirbom virš 
15 dol. . x$\ Pruselaitis..

Bristol,'Can. Čia yra lie­
tuvių pusėtinas būrelis, bet 
taut škas susipratimas labai 
ž-mai stovi, dar nėra aukavę 
ne vieno cento revoliucijai. 
Ypač atšaldė ta priežastis, kad 
pereitais metais p. J. Safinas 
rinko a ikas kankintiniams, o 
tos aukos jį patį nukankino; 
mat kaip prisitraukė raugalo 
už kankintinių aukas, tai iki 
išsigaravo, tai bent puikiai gal­
velę sopėjo, na tai ir pats pa 
si Ii ko kankintinių. Mieli bro 
liąi tautiičtai, kuris užtėmysit 
t >kį niekšą, apsisaugokite!

Mieli broliai ir seserys, ne 
atseikime ir męs nuo kitų
miestų lietuvių, juk ir mum's 
tėvynė miela kaip ir kitiems, a 
Sudėkim visi vienos dienos už- n 
darbį ant tautos aukuro, kad p 
tųomi priduotame mųsų kar-j v 
žygiams narsybę kovoje 
Lietuvos laisvę! Vietinis. n

! New Britain, Ct. Per šv; 
Andriejaus D-tės pasidarba­
vimą, tapo surinkta, sykiu su 
Draugystės 10 d., revoliucijos 
reikalams §28,73. pinigus 
si 
u

, Newark, N. J. 26 sausio 
naktyje pas mus patiko baisi 
nelaimė du lietuviškus vaikė­
zus ant Van Buren str. kalkių 
deginyčioje.* Jų užsiėmimas 
buvo kaip paprastų valkatų: 
neklausyti tėvų, neiti mokslai- 

ėn, nedirbt^ pakampėms vai- 
ietis, o nakfimis miegoti tvar­

tuose, skiepuose ir po trepais. 
Antanas Marauckutis 15 metų, 
Albinas Lembertukas 14 metų, 
P 
v 
n

n

asijieškojo^ sau nak- 
ynę minėtejj vietoj kur degi-

ten įlipę į
ulė.
įvirto anbįugnies ir baisiai 
pdegė. AM ryt darbininkai 
ido lietuviškus levonųs iške- 
usius ir pridavė policijai. Tai 
aisiai tamsybės! o kokį da 

už(bjar tėvai tur nukęsti graudu-
4? • J • / / :
Tarpe nįfųsų lietuvių vieši

įobę pas ugnį su- 
Q)svaigę nub garų

Brooklyn, N. Y. Vasario timsybė, girtuoklystė,prostitu- 
4 d. atsibuvo vestuvės Baltr.*cj* 11 jar‘ ‘ ~—
Marcinkevyčiaus; puota buvo’sesti už vagfstą po metus: kar- 
vienoje salėje, kur susirinko Č

ja if tt. |Du 'lietuviai gavo

aminis makleris Simon Sei-
» *

r 
į

a

unčiam į „V. L.” redakciją 
paskirtam Liet. Soc.j-Dem., 

artijai. (Atskaita su bardais 
ikautojų pagarsinta N6,Red.) 
Broliai Amerikiečiai! šelp-j 

ime, kiek galėdami, mųsųk ii 
brolius, kurioj kraują lieja ii* 
savo gyvastį pašvenčia užliuo-, 
sybę. 1 
hi v toroj 
n 
nė brangi Lietuva f „

Tegul prabusta „Niko-1 
j” su netikusiais tar« 

ris! Lai gyvuoja mųsų tėvy t

Riverton, Ill. Mųsųmies: 
tėlyje lietuvių yra apie lOOj 
kurie dirba daugiausiai prie 
u inkštųjų anglių. Susiprati­
mas tarp mus menkas, delkc^ 
ii* kova už Lietuvos laisvę’ne­
labai kam rupi. Męs keli lie­
tuviai sudėjom §6,50 revoliuci- 
jos reikalams. Siunčiam į 
„Vien. Liet.” redakciją, kuri 
teiksis pasiųsti Liet. Soc.-Dem. 
Partijai. (Pagarsinta N6. Red.)

A. Pražys,

Waterbury, Conn. 22 d. 
sausio arba „Kruviną nedėl- 
dienį” ir męs' šiaip teip 
vaikščiojom, parengdami

ap- 
ant

Union C^ty, Conn. D. F. 
Eimaičiui ii ” 
nius apvaike 
„Kruvinąjį nedėldienį 
dus pritarėj 
B. Kamaitį 
vyrai perėjo 
tuviškus vertelgas (daugiau­
siai karčiam sinkus) rinkdami 
aukas, surengimui baliaus ir 
š),kių. Nė vienas vertelga ne­
atsisakė sušelpti, aukavo šie: 
Ą. Kamaitis 
T. Ratkevyč 
kauckas 24 dideles bonkasso- 
dės, J. Vosylius į alaus, J. 
Grybinas į f Jaus ir dėžę ciga­
rų, F. Sirtautas dėžę cigarų, 
įj. Kušlys | liaus, V. Geležiu- 
įias 4 dėžes cigarų ir A. Au- 
Siura bonką 
Jurgio D-tė 
tainę. Žmonių susirinko ap­
ačiai. M 
samdytis len 
viŠkiejei bijoję
Atidarius si sirinkimą pirmsė- 
džiui J. Bėk 
paaiškino is 
dienos lietu v 
įEimaitis-ien 
rinkime buv 
čių, ypač ler 
nė nosies nesimatė!) ir paga­
lios maršuoc 
raudonu v^
„DarbininkųMarselietę”. Ant 
vėliavos buv 
lįn caro vakžia! 
Lietuva! T 
2£ sausio! 
lizinas!” I 
ir pagalios

B. Žiūrini užma- 
čioti 22 d. sausio ----- ».ir ra­
us: J. Bekėraitį 
ir V. Duobą, tie 
per vietinius lie-

į hertainio alaus, 
a | alaus, V.Rač-

„Federation”. Šv. 
davė dykai sve-

uzikantus reikėjo 
kiškus, nes lietu- 

„bedievių”.

kraičiui, B. Žiurys 
toriŠką prasmę tos 
iškai, potam D.I<\ 
kiškai (tame susi- 
o daug svetimtau- 
kų, kurių iki šiol

ami svetainėje su 
luku padainavo

o parašyta: „Ša- 
Tegyvuoja 

egyvuoja atmintis 
Tegyvuoja socija- 
Pasibaigus eisenai 
pirmpėžiui užma-

t
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dar neišsiuntė, ir yra abejoji­
mas apie kasierių. ..

Girdėjau, tas kalbėtojas žada 
skųsti kunigą už įžeidimą.

Maria E.

Lietuvninku
jį .c,........

■;;0IW!! ?- ,«

nius parinkti aukų, du vyi’ai 
ir dvi merginos — J. Eimąi 
čiutė su M. Rudaičiutė — pe­
rėję per publiką surinko aukų 
$13.47. Uždarbio gryno liko 
$34.75. Nuo 26 sau­
sio 06 m. per užmanymą And r. 
ArmonaiČio surinko $2.60 ko 
lektos 22' sausio — $13.47. 
Viso labo — $50.82, kuriuos 

Y 1
nusiuntėme Dr. J. Šliupui dėl 
perdavimo L. S. D. P. atstovui 
J. Lizdeikai. Komitetas.'

Chicago, Ill. Sausio 21 d. 
Liet. Soc. P. A. 4-ta kuopa 
parengė prakalbas paminėji­
mui metinių sukkatuvių pra­
lieto kraujo Peterburge. Sve­
tainė „Dores” buvo išrėdyta 
gėdėjimo vėliavoms, ant vienos 
buvo parašas: „Garbė kritu 
siems už Laisvę!” ant antros: 
„Šalin carizmas, Lai gyvuoja 
Laisvė!” žmonių prisirinko 
£ilna salė, kalbėtojai buvo 
yietiniai Petraitis, Ališauskaš 
— ^Lietuvos” išleistojas, Jan! 
Čauskas, Ramanauskas ir kiti. 
Visi kalbėtojai kai štai kalbėjo, 
apie revoliuliją ir jos šelpimą.

Gabaus, buvo kalbos apie 
socijalizmą, kuriam įvykus^ 
draugija bus laisva ir politiš­
kai ir ekoųomiškai. Damijo: 
naitukąs pardavė nemažai kny- 
gūžių, L. 
o suteiktų 
revoliucijai susinkta $30,o0 
su virš.

Ant ryt< 
rinkimą, s 
Rev. Šelp. Komitetas, suside­
dantis iŠ šių ypatų: Varkalos 
(pirma.), ar. Graičiuno ir Mar i 
cinkevyčiabs.Susirinkimas bu J 
vo šv. Jurgio parapijos salėj, 
Buvo kalbėta apie revoliuciją, 
socijaliztaą ir jo gerus vaisius. 
Po kalbų, pirmsėdis' įneš^ 
klausimą, kam siųsti suaukau j 
tus pinigus, kurių jau yra su 
virš 300 dol. Tada kur buvęs 
nebuvęs atsisuko kun. Kriauj 
Čiunasirpasiprašęs balso užėjo 
už pirmsėdžio stalo ir pradėjo, 
staipytis, kraipytis ir rarfkom 
skėtriok Bet žodžio niekaip ne-:

S. D. P-jos išleistų, 
J. Ilgaudo. Aukų

jaus parengė susi į 
i tuo patim tikslių

galėjo ištarti. Pagalios nežmo­
niškas išsiveržė balsas: „O-ob . 
o-o! žemaičiai.... ir atsigulė 
ant stalo. Paskui vėl kraipos: 
„Maskoliai... privers!.. Pri 
vers su... su bag-ne-tais!... 
donią mokėti... Aš gaunu 
daug gromatų ir viską žinau... 
Taigi broliai žemaičiai”. Mu­
ša sau į kaktą su ranka: O, 
o-o... tų neturi tiesos... gy­
vent, sus svetima pačia”... 
Tai tar^įs vėl gula ant stalo. 
Tas atsikartojo daug kartų; 
šnekėjo pats nežinodama ką. ,

Publika stebėjosi ir negalė­
jo suprasti, kas kunigui datos. 
• „Ar protas maišos?” — vie 
ni sakė. Kiti minė, kad Die 
vas koroja zuž neteisingą susi- 
bankrutijimą ir tt.

Galiaus vienas iš publikos, 
Stan. Kodis, pasiprašęs balso, 
ilgai kalbėjo apie socijalizmą 
ir kritikavo kunigo žodžius, 
už ką jis teip užsipuldinėja ant 
socijalistų. Kunigą bandė 
stabdyti kalbėtoją, bet aprimo.

. Kada Fr. Eismontas savo 
kalboj, kritikuodamas kunigų 
išmislytus žodžius ant socija­
listų, pasakė, kad Dievas su­
tvėręs žmones lygiais ir nieks 
negal uždraust, kam nors būti 
socijalistų, demokratu,klerika­
lu ar kitu kuom, — tada ku 
nigs smuko: „Stop! Tu ne 
kunigas, tau nevalna Dievą 
minėti!” Kalbėtojui neliaujant 
kalbėt, kunigas priėjęs norėjo 
jam burną užimt su ranka. 
Eismontas pasilipo ant stalo. 
Ir kunigas drauge ir siekia 
užimti jam burną. Teip besi- 
stumdant, abudu nugriuvo nuo 
stalo. '

i i 1

Tada atbėgo keli kunigo 
draugai ir išsiprašė dvasiškąjį 
kąržygį, sakydami: „Eik na­
mo, tėveli; dar gal suraštavo- 
ti”. .. Zakristijonas ėmė ge­
sinti šviesą (turbut norėdama 
tamsoj paslėpti tamsius kuni 
go darbus), tai publika nutarė 
eijti į Liaudanskio salę užbaig­
ti; mitingą. $

Aukąs $300,oo) nutarė siųst 
L. Soc.-Dem. Partijai. Ikšiol 
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Plymouth, Pa. „Žvaigž- 
dės” Nil, tūlas V. K. (Kamins­
kas V Bet jau tas žmogelis
metęs savo zakristojonystę, iš- 
Važiavo į Lietuvą, parašęs ko­
respondenciją į 4 num. „2v- 
dės”. Bereikalo redakcija jį 
tenai pagyrė ir da prašė rašyt, 
nes jis vos pravardę pasirašo), 

,— taigi V; K. rašo apie šv. 
Kazimiero draugystę, kurioje 
kilo vardai dėlei palaidojimo 
mirusiojo savo eąnąrio Juozo 
Paukščio. Kad laidojo ant 
nekatalikiškų kapinių, tai dėl­
to, anot V. K., „daugumas iš 
draug. Šv. Kazimiero atsisakė 
lydėti”. Koks čia daugumas, 
kad iš 262 sąnarių nėjo lydėti 
tik apie 56, kurie dabar, pagal 
konstituciją, bausmę užsimo 
ka? Esą laisvamaniai „gvoltu 
vertė” lydėti. Ne Jaisvama 
niai, tik konstitucija. Ar no­
rėtų anarkiškai, be konstituci­
jos* valdytis? Girdi, .^mažu­
ma nori didumą nukoroti, už 
nepalydėjimą”. Melas! V.K. 
visai nenuovokiai rašo, buk 
katalikai „atsiskirs atsiimdami 
pusę turto”. Per vieną susi­
rinkimą vienas sąnarys užminė, 
kad geriausiai esą persiskirkim 
į dvi puses ir katroj pusėj bus 
daugiau sąnarių, tai tie paims 
daugiau pinigų ir bus dvi 
draugystės. Bet vienas senas 
sąnarys paaiškino, skakydams: 
„Mat, broliai, męs dirbom, dė 
jom į draugystę, o kada jau 
daugybė paliko turtinga, tai 
jauni sąnariai atėję nori pasi- 
dalįt mųsų turtais!” Niekė> 
daugiau jau nė neužsiminė 
apie pasidalinimą, o tik V. K. 
neišmintingai priedo agituoja 
per „Žvaigždę”.

Toliaus, bereikalingai V. K. 
teip išgiria vietinį kunigą Viz 
girdą. Nereikia jo girti, jo 
paties pamokslai be jokių pri 
dėjimų patalpinami kai-kada

„Vienybėje”, parodo jo verty­
bę.

Sako; „Jus šliuptarniai” (ir 
tai melas: pas mus Šliupo tar­
nų beveik visai nėra) ,šmei­
žiate kunigą, kuriam nė iki 
kulnų dorybėje ir moksle ne- 
daaugot!”

Gerinus butų, kad V. K. 
jieškotų dorybės ir mokslo 
kunigo galvoje, o ne kulnise. 

JCulnise, gali — but, kad gera 
dorybė, bet augščiaus,-tai kas 
žin kaip.... TVa.

— Pereitą nedėldienį, mu­
šu teoliogijos daktaras, kun. 
Vizgirda per pamokslą iškeikė 
rengiamąjį lietuvių seimą ir 
sakė, kad męs, girdi, padaryk 
sim lietuvių katalikų seimą. 
O šits, tai tik „šliuptarnių”. 
Jį rengia, girdi, Šliupas ir da 
keli kunigai. Jus žinote, bro­
liai, kas tie per kunigai! Ką 
jie gero yra padarę katalikys­
tei?! — šaukė kunigėlis. Prie 
seimo rengimo, kaip girdėt, 
prisideda kun. Žilinskis ir 
Kaulakis. Tai gi mųsų teolio­
gijos daktaras juodu prakeikė, 
tik ką neminėjo pravardžių. *

Teipgi kunigėlis iškeikė šv. 
Kazimiero D-tę, „patvirtino”, 
kad ji tikrai yra „šliuptarniš 
ka” ir „bedieviška”, kad net 
paskyrė $ 150,oc? revoliucijos 
reikalams. Girdi, už jus pini­
gus ten pirks ginklus,revolve­
rius dėl apsigynimo. . .x Mat, 
kaip to kunigo teoliogija tno- 
kiną: nereikia gintis nuo caro 
valdžios. O pats kodėl tokiais 
šlykščiais ginklais (keiksmais) 
ginasi nuo„šliuptarnių”?Teip­
gi sukeikė draugystę, kad iš­
rinko delegatą į seimą.

Buvęs bažnyčioj.

Allegheny, Pa. 29. sausio

gė prakalbas. Kalbėtojai bu­
vo šie: J. Miliauckas, St. Do- 
minaitis, K. Kiršėnas, A. Ker­
šis, Iz. Kvederisir F. Bagočius. 
Kalbose buvo daugiausiai nu­
rodyta dabartinis padėjimas 
Lietuvos. Maža mergaitė Juzė 
Kve^eriųtė labai graliai de-
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Vienybe
kliamavo dvejas eiles. Po 
kiekvienai kalbai grajino lie­
tuviški muzikantai Wilmer- 
dingo.

Susirinkusieji sumetė $20,37 
revoliucijos reikalams, kuriuos 
perdavėm Fort. Bagočiui per

gal daugumą balstį reikėjo300

Kazys Berankis.

liepė, kad aš pa 
,liepė pasiųst ir 80

cigarus; vienok, ta au- 
iš viršaus auvo paskir- 
lucijos reikalams ir su

y i-

Amerikos Lietuvio Seimas.
Kun. Žilinsko užmanytasai 

pirmas Lietuvių politiškas sei­
mas Phil adei pli i joje įvyks (ne­
žiūrint į ,,Žvaigždė?’ atkalbi- 
nimus) 22 d. Vasario 1906 m. 
Seimas laikys savo sesijas sve­
tainėje „C mtinental Hotel’io”, 
ant kampo 9-tos ir Chestnut 
ulyčių. Sesijos prasidės ant 
10 valandos rytmetyje. Vaka­
re ant 7i dziegoriaus prasidės 
didelis 'susirinkimas Lietuvių 
Philadelphijoje, kuriame daly­
vaus 30 draugysčių. Bus or­
chestra pritarimui dainavimų, 
bus dekliamacijos, ir kalbos. 
Tarpe kalbėtojų bus kun. Ži­
linskas iš Bostono, Mass. Di­
dysis susirinkimas bus laikytas 
svetainėje „Labor Lyceum’o”, 
ant N. 6-tos ir Brown ulyčių. 
— Ant to atkreipia atydą ypa­
tingai delegatų, kurie atvažiuos 
iš kitų miestų. Mielai kvie­
čiame tautiečius iš visur daly­
vauti tame seime ir apvaikščio- 
jime dėl naudos kovojančių už 
laisvę Lietuvos.

Seimo rengimui Komitetas.
P.S. Delegatai prašomi yra 

atsivežti mandatą nuo tų orga­
nizacijų, kurias persta to.

Reikalai
„Tėvynės Myl. Draugystės”.

Aukir-revoliucįjai.
Renkant T.M.D. centr.kom. 

tarp kito ko daugumas balsų 
išėjo—ir pats prez. Paltanavi- 
čia patvirtino, kad revoliucijai 
paaukaut 300 dol. — (žr. N 3 
š. m. „Vienybės”). Taigi pa-

Bet pp. prezid. Paltanavičia ir 
sekr. Ramanauckas, vietoje to, 
tik 20 ( 
siųs čia.
dol. surinktus už mano paau­
kautus 
ka jau 
ta revo
tuo tikslu išleista per lioterija, 
tai balsavimas prie to nesikiša.

Nors 
vienok 
ir teip 
jos nes 
sai pagj 
nereiks 
niibalsivo duot ^00 dol. ant 
revoliucijos. Kad viršininkai 
nevelija ir ignoruoja balsavimą 
šiuomi aš atsišaukiu į guodoti- 
nūs sąnarius, ypatingai į kuo­
pų viršlnink 
nos kovo teiktųsi man per laiš­
ką pranešt neužimant dovanai 
organo 
gyatės
ką pereitą metą jau yra duota 
100 do
Teip p^t, kad butų visi užga­
nėdinti 
minėki 
atstovui pasiųst pfnigus?—vie­
nam ar perskirt Mušiau, kaip 
jus žinot. Aš išpildysiu pagal 
pranešimus kuopų viršininkų, 
ir tokį visą rezultatą kas už 
ką balsavo, pagą'rsįsiu per or­
ganą. (Kurie nieko neatsišauks 
tai bu s palaikyta, kad nėra 
priešingi nė pirmesniam nu- 
balsavimui, nė šitam atkarto­
jimui. I

Kaiį) tik šitie balsavimų rei­
kalai ir bilos bus išmokėtos, 
o naujas kasieriuM pagal nuta­
rimą draugystės jižstątys kau­
ciją ir prisius m^n raštą, tada 
visi Ii kusiejei pinigai, kurių 
dabar fra į l,00Cį dol., taps pa 
siųsti naujai išrinktam kasie- 
riui. F f

Rašant laiškui adresuokite:

knygos yra naudinga, 
kad atspaustas knygas 
pas knygių kandys ėda, 
platina, o Lietuvoje vi­
al ėsančias? aplinkybes, 
lingos, tai draugystė

us, k|d iki 1 die-

* e U - sar duoti is kasos drau- 
dar 300 dol. apart tų

ar su dais 300 dol.

ir nekiltų ergeliai, pa 
; laiške: kurios partijos

Statistikos smulkmenos.
C o n f .e 11 i statistika

Nuo kalėdų iki Užgavėnių— 
tam tarpe, vadinam karnava­
lu, yra paprotys — ypatingai 
Prancūzijoj—metyti ant viens 
kito smulkiai sukarpytas viso 
kių dažų popieras. Tos popie- 
rėlės vadinasi „confetti”.

Vienas dideliai kantrus sta­
tistikas suskaitė, lead tųconfe 
tti visą karnavalą buvo išmė­
tyta ant Paryžiaus gatvių apie 
400 milijardų. Kadangi plo­
kštis kiekvienos confatti turi 

/ 

savo apskrityj 28 milimetras, 
[tai tas matematikas išvedė,kad 
jeigu sudurstyti galus su ga­
lais visas tas daugspalves po- 
pierėles, tai pasidarys kaspinas 
nuo 2 bilijonų "400 milijonų 
metrų ilgio, arba nuo 2 milijo­
nų 400 tūkstančių kilometrų; 
su tuo kaspinu galima butų I Įjej. 
apjuosti žemą 60-čia eilių, ar- rįk0 
ba ištęst jį šešis sykius nuo že­
mės iki mėnuliui, arba, paga­
lios, pastatyt iš jo budelę 6,666 
sykius augštesnę už Eifelio 
bokštą! — Toliau priveda da | 
šias įdomias skaitlines. Viena 
mašina išdirba į minutą 256,- 
000 confetti, tai į valandą pa­
sidaro 15,360,000 šmotų; tas 
sveria 50 kilogramų. Idant su­
prasti svarbumą šitos rūšies 
pirklyboa, užtenka paminėjus 
vieną Bellevillės fabrikantą, 
pristatantį kasmet apie 800, 
000 confetti visokių šortų, iš 
kurių 600,000 šmotelių tampa 
išvežti į užsienį.

mėse. M. Meterlink. Iš francu- 
ziškos vertė A. Adata. Ryga. 
1906. A. Maciejevskio knygų 
parduotuvė. Pusi. 50. Kaina 
30 kap.

Pirmieji skait 
vaikams pavesti.
Ryga 1906 m. Knygų parduo­
tuvė A. Maciejevskio. Pusi.54. 
Kaina 15 kap.

Mažas šaltinėlis malonės 
Dieva. Naujasis spaudimas su 

i„Off|cium”, litanijomis, mai­
giomis ir giesmėmis. Ryga, 

1906u Lėšomis knygų parduo­
tuvėj! A. Maciejevskio.

skaitymai, mųsų
A. Adata.

JOą atneša sociializmas f Iš­
leistu kaštais Lietuvių Socija­
listų!' 
da A 
Philad’a, Pa.

Partijos Amerikoje. Spau 
tKovos”, 412 Siegel str.

Pusi. 8. (100 
pre k i uo j a 35 c.) 
itės ir Tranai. Išleistos
Socijalistų Partijos Ame- 
e. 1906 m. Pusi. 4. (100

egz.į—lo c.)
Į JAetuvos Ūkininkai. Atspau 
sta i 
Pust 8

„Ūkininko” Tilžė 1905.

Keletas dalyku, ką 
unija padare mainie 

riams.
i T4

' Į _____________
I i

Skaitlinėj, parodančios, kokios svar­
bios buvs pasekmės unijos pasisten­

gimų.

B

naujai išrinktam kasie-

9 ’> 1 -

>x 157 Madison Sq., 
New York City.
J. Naujokas, 

T. M. Dj iždininkas.

> Mainų darbininkai dėlto ap­
leido savo gimtinę šalį, kad 
ten nebuvo jiems geros progos 
iį’ ajtėjo į šią šalį, kad eiti iš- 

rašybai. I vieU su tolynžengystės dvasia. 
i/aldemokratai! |(šmintingai padarė teip dary­
li kalba). Lietu- Idanlii. Vienok būdami pilni 

!milicijos ir išminties, kad jie 
ei n darė, kiti iš jų nežinia dėl 
:o atsiliko, kad jie atkeliavo į 

$ią Balį ir rodos jau duagiau 
įeriato, kad norint turėti pasi­
sek imą jie privalo žongti tolyn 
drauge su progresu ir su visu 
<ui, kas prie jo prisideda.

keletas pastarų metų paro- 
žmo-

Nauji rasztai 1
Šalin soči

(Pagal vokiečių kalbą), Lietu . 
vos socijaldemokratų Partijos 
išleista. Londone 1905. Pusi. 
31.Kaina 10 kap.

Bankvedis laiškams (groma 
toms) rašyti. S u lyg naujausios 
metodos parengtas. A. Adata. 
Ryga. 190h m. (^pausdinta 
pas Jankų, Bitėnuose). Pusi. 
29. Kaina 35 kap.

I Monna Vanna. Pjesa 3 veik visiems manantiems

, -v,'-



Lietuvninku 8,5
nėms, kad daugiausiai mainų 
darbininkus sušelpė Unija Su­
si vieny jusiu Mainierių Ameri 
koje. Ji pakėlė jų uždarbius, 
sutrumpino darbo valandas, 
padėjo jiems moksliškai išsila­
vinti, pagerino jų naminį gy­
venimu, išmokino jų vaikus 
.kaip galima lengviau gyventi 
ir pralobti, bet nepaisant to 
viso vis atsirado tokių, kurie 
iki šiol dar nėprisidėjo prie 
unijos.

Kiekvienas, kurs nors trum­
pai yra padirbėjęs angliakasy- 
klose, žino, ką unija yra jiems 
padarius, ir męs norime pridėt 
prie tos žinios ^lar keletą per­
tikrinančių faktų, kurie paro­
dys, kaip dideliai unija yra su 
sivienyjimu progreso ir išsito- 
bulinimo.

Pradžjoje 1902 m. viso sąna 
rių buvo apie 250,000, bet šią 
dien yra suvirš 400,000. Tok­
sai spartus ir tviitls augimas 
kalba pats už savę. Jis parodo, 
kad unija yra galybė daugybei 
gero, nes kiteip žmonės o esi ra - 
šytų į ją tokiam skaitliuje.

Ji padarė stebuklus y vairio­
se kraštuose, bei niekur tiek 
kaip kietosios anglies distrikte 
Pennsylvanijoj. Ten pradžioje 
1902 m. prie unijos prigulėjo 
13,000, dabargi yra dasiekta 
ganėtina skaitlinė su viišum 
120,000 ir da vis auga.

Bet kas yra svarbiau, negu 
skaitlius prigulinčių prie uni­
jos tai pažymėtinas uždarbių 
pakilimas, kurį mainieriai įgi­
jo nuo 1902 m., kada jie buvo 
priversti streikuoti, kad išgau­
ti pagerinimus, kurių jie rei­
kalavo.

Pereitus metus iškasė apie 
75,000,000 kietosios anglies ir 
už jas mainieriai gavo $25,000, 
000 daugiau, negu butų gavę 
prieš streiką 1902 m.

Joi šit s skaitlikės negana 
aiškiai pertikrina abejojantį 
apie unijos naudą, tad męs ne 
tarsime daugiau nė žodžio. Čia 
yra skaitlinės, ir jos tvirti fak- 
tai.}

Kaip męs sakome, da vis yra

anglivkasių, kurie nepriguli 
prie*unijos. Męs nežinome,kaip 
jie teisinasi, kė nepaisome apie 
jų teisininimąsi, nes tai negali 
būti išsiteisinimo žmogui, ku­
ris nesupranta tokio įrankio 
tolynžengystės ir progreso, ku­
ris šalinasi nuo unijos eiHų,vie 
toje ją sudrutinti padidinant 
jos sąnarius ir tuomi darant 
tvirtesnį jos progresą.

Toki žmonės neverti nė. gy­
vėjimo smagumų Jė tolynžen- 
gystė«, kuri ateina pas išmin­
tingus žmones, jie tik užsitar­
nauja panieką nuo savo drau­
gų darbininkų, kurių darbą 
jie tik trukdo per savo stoką 
supratimo.

.......... ■1 ... .......

Isz visur.
Į augštąjį teipmą New Yor­

ke tapo įneštas |ant popiežiaus 
kaipo ant sviętiško žmogaus 
Juozo Sarto skundas nuo fa- 
milijos tūlos Mrs. Phelan, ku­
ri testamente,užrašė „šv. tėvui” 
$800,000. Šeimyna Phelan rei 
kalauja atimt i vertę tokiam 
testamentui.

■   <—

29 d. sausio numirė Danijos 
karalius Kristijonas IX, 88 
metų senumo. Jam mirus ant 
rytojaus liko apskelbtas Dani 
jos karalium ^elionio sūnūs 
Fridrikas, gimęh 1843*m.; jis 
užsilipęs ant s0sto pasivadino 
Fridriku VIII, j

į

Aukos revoliucijos 
reikalams.

Pasargos: 1) Pagal daugelio aukų 
rinkėjų patarimą, 
vardžių tų, kurie 
caip 25 c. 2) Dėl 
atsiuntė aukas, tų pravardės sustaty­
tos paskirstytoms rį&idėms.

negarsiname pra- 
aukauja mažiau 

pažymėjimo, kas

MtCarmel, Pa. A. Mock ai t is 50c.;
J. Burauokns, J.
Balčiūnas, M, Mat
F. Zetkevičius, O la Juknelienė, M. 
M Jukneliutė, John Stelair, P.Mar- 
oinkevyčius, J. S. Navakauckas, A. 
Navakaučkas, A., Navakauckas, V.

, Vučiulįonis, V. 
iilis, A.Bagdonas,

Skučas,^ J. Lanauckas, J. Banis, P. 
Petrauckas, J. Raminis, J. Mileris 
po 25 c.; S. J. Mockaitis, 1 d. At­
skyrus pusę Lietuv. Demokr. Parti­
jai, lieka $3,12

Brooklyn, N. Y. A. Kazlauckas, 
V. Sjdlauckas, K. Vilkevyčius po 1. 
d.; V. Dzenkauckas, P. Valaitis, V. 
Tileišis po 50 c:; J.Ridikauckas 80c; 
S. Vilkevioh, N. D.bkevich, 'P. Žu- 
kauckas, T. Tabačinskas, T. Kardo- 
kienė po 25c. Mažesnių $1,20. $7,15

Rhone, Pa. I g . Šukys 3,00; 
I g . N o r u s 1,50; M. Janušaitis 
L d.;P. Gegužis 50 c. $6,00

Harrison, N. J. D L.K. Ringaudo 
dr-tė $20,00. Ta pati d-tė surinko 
per A. Dabkuną ir J.Adomavyčių:— 
A. Dabkunas, J. Adoma vyčius, J. 
Urbanavyčius, B. Miller, D. Tarutis, 
A: Urbonas, V.Stanauckytė, J.Žvin- 
gila, A. Dav..., jK-Tamašauckas, Os­
car Ryben, P. Kaminskas po 1 d.; 
V. Dapkunieriė, A. Šulcą, K. Tutlis, 
V. Južkevyoius, A. B.roiaucką., J. 
Vaškis, P. Rosen, J. Jankauckas, V. 
Janavyčia, M. Burneika, K. Karma- 
Jin, M. Abraitis, A. Gavėnas, J.Dzin 
dzelauckas, P. Vačiulckas, J. Aron­
son, O. Zorckienė, D. Harman, J.Ki- 
šenis, Et Kišenienė, J. Žilinskas po 
50 c.; M. Juškevyčiutė, A. Adoma- 
vyčia, A. Stašaitis,y P. Adomavyčia, 
Z. Silvestravyčia, J. Bilinskas, J-Sin 
kevyčia, J. Jankauckas, M. Liubins- 
kienė,L.Tumas, J.Tumas* V.Jankauc 
kas,V.Kašėta, M.Sinkevyčia, K.Rūbe 
nas, J. Petušionis, J. Krušinskas, J. 
Sinkevyčir, A.Kubilius, A.Grinikuo- 
kasV.BeneŠimas,B.Brazauckas,A.Ži- 
linskas, T. Žlinskienė, J. Paulipnis, 
O Šulciutė, J. .Toodziavičia, M\ Jan- 
kaucjiienė, J. Abromaitis, K. Mara- 
zas, A. Gerulaitis, P. Paršas T.Brog- 
vist, A. Draskinis, P. Navickas, T. 
Gelčelis, V. Januskaičiutė, J. Verše­
lis, A. Zajačkauckss, V. Bridžiutė, 
V. Mačiulionis D. Karosas, J.Papeč- 
kis, A. Kisielius, P. Matukonis, B. 
Borosevyčia, J. Oželis, A. Vencle- 
vyčia, J.Laurai is, F. Petrulis, J Ole­
kas, A Kochenhauer, O. Mačiulienė, 
K. Mačiulis, P.Mač., F Salaševyčiutė, 
M. Truska, K. Zorckiutė, J. Zaliauc 
cas, D Būdvietis, J. Džiogas, B. 
Džiogienė, T. Žiogas, V. Žiogienė, 
A. Juknelis, M. Lipimkas, J. Kisie- 
ius, B. Gross, O. Paltanavycienė, 

E. Zubivyičenė po 25 c ; K. Tumas, 
R. Savickas po 30 c ; V. Šiugžda 51 
c.; J. Janavyčia 35 c. Smulkesnių 
kuku 95 c. Atėmus krasos kaštus 66 
o.—viso Ubo $63,00
Iš to L. D P-jai $31,50. Lieka$81,50

Buvo

^Viso labo

$21 68 dai *r auk°8 tegali but garsinami tik 
j viename, kokiame kas nori, laikraš- 

$69,45 tyje, o ne keliuose.

L. D. PARTIJAI:
MtCarmel, Pa. (žr. augŠčiau) S. L. 

A. 52 kuopa $3,13
Hariscn, N. J, Ringaudo d- tė (žr. 

augščiau) $31,50. Buvo $1,73. Viso 
labo $36,36

Vardai aukautojų, kurių 
aukos kitur nusiųstos.

i.
NEWARK, N. J.

Per vienom, bubIt. 7 d. Sausio. (Žr. ata kaltą 
„V. L” num 6).

P. Valčeliunaa 5 dol., N. N. 2 dol., Dr. A. Ba- 
cevyčla, J Voeyiit e, V. AmbrazevyČla, J. Gaubia, 
K. Vaškevyčiua, K Kreivėnas, A Miekunaa, 8. 
Simanutia, F. Židžlunas, P. Augenak, J. Adomai­
tis, N. Kazmas, A Bsi&zaa, J. Pllkaitis, A. Žoly­
nas, K.Tumkus, M. Mlškt-nas, M. Akelis, A. Čėp­
la, A Kasparavyčia, A. Radzevyčta, V Giušins- 
kas, 8. Savickas, N. N po 1 dol.; J. Jonaitis, A. 
Pranienė, U Kamarauckienė, A. Guobienė, J. 
Vattiekutle, J Lapinskas, A. Bugle, P. Valiusia, 
V. Pakulis, A. Stanislovaitis, A. Krlečinnas, V., 
Pranta, A. Pakulis po 60 c.

Per 8t VitginĮ:
V. Gluelnekae, L. Benitauckas po 1 dol., P. 

Pllkaitis 60c., J. Tamošiūnas, J. Tamošiūnas, M. 
Makauckas, 8. Vitginis, M Czernauckas, F. Ži- 
dftlunas po 25 c,; K. Jonušle 10 c.

Per J. Vaičvliuną:
J VaiČeliunae, U. Miskuniutė po 2 dol ; J. 

Bindokas, J. Blndokienė, J. Did vai is, A. Ruki- 
Člntė, K. Ereminas, V. Ma&ulskis, J. Kamarauc- 
kas, L. K ved e ra s, A. Rimkiutė, M. Gebąs, P. Va- 
liušlutė po 1 dol ; V. Armonas, J. Dubulekle, T. 
Pranis, P. Ereminas, V. Ereminienė, V. Arlauc- 
kas, 8. Vanagas, J. Prokopss, J. Urbonas po 50 c. 
Laike naujų metų per ią pačią ypatą >2.50.

Per K. Daminaucką;
J. Daminauckas, M. Jokubaitlenė, 8. Kanu- 

šas, 8. Kazlauckas, A. Stanislovaitis, J. Laukai­
tis po 50 c., P. Grušas,' F. Dullnckas, K. Laukai­
tis, P^Jablonskls, J. Motvydas, J. Sereika, A. 
Dapšls, A. Daukšis, K. Bindokas, J Bortelius, 8. 
Daminauckas, po 25 c ; J. Makis, E. Baziulis, A. 
Nazaras, Ona GalinalČiutė, D. Daminauckas, po 
10 c.

Viet. Rev. Š. Komiteto sekr A. 8TANELI8.
n *

II.
Aukos siųstos per d-rą Šliupą.

NEW BRITAIN, CONN.
J . Gerdauckas/J. Ptakauckas, M. Ger- 

dauckaa, M. E kerta, M Gllnekas, P. Antanaitis 
po 25 c ; M Mažeika 35 c.; 8. Kriaučiūnas 1 dol.; 
J. Kardokaa 15 c. Viso |3.00.

Gavau >3.00. J. ŠLIUPAS.

PASARGA.
Aukautojai, kurie siunčia savo 

aukas kitur, o vardus mums pagar­
sinti laikraštyje, tegu gerai žino, kad 
męs neišpildysime jų noro. Visados 
išpildysime jų norą, t. y. pagarsįsime 
vardus, jeigu juos apturėsime nuo 
ypatų, kurioms likosi nusiųsti pini­
gai, ir tai tik jeigu bus tų ypatų pa­
sirašyta, kad tiek ir tiek yra priimta, 
arba jeigu bus siuntėjo parašas.

Tą darome dėl to, kad neišeitų 
kokių painių norintiemsiems susekti: 
kur ir kiek yra nusiųsta aukų ir kad 
iš to nekiltų nesusipratimai. Del tos 
pačios priežasties, mums rodosi, var-
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paleistuvingų protavimų,—jijė 
dabar ne 
blogo va 
ginto. Todėl, pakol moteris į- 
spaudžia 
mančio k

Ar ne nuo moterų priguli I 

vyru pobūdis?
(„The Demonstrator”).

(Pabaiga.)
Yra sena patarlė, kuri sako, 

kad žmogus nesitiki rinkt fy- 
gas nuo erškėčio, nė rožes nuo 
usnių Bet „naujoji moteris” 
tikisi rinkt abejas nuo bile ko 
kio medžio arba krūmo, nepai­
sant—ar jis yra saldus, arrug 
Štus ir kada jai bevalgant rug 
ščias vynuogei, jos dantys at 
šimpa, jijė prakeikia vaisių už 
tad, kad jis augo ant rūgštaus 
medžio. Mat, pagal josnuomo 
nę ir supratimą, vaisius galėjo 
augt teip gerai ant saldaus, 
kaip ir ant rūgštaus vynmedžio 
jei tik but norėjęs. ..

„Naujoji moteris” *sįpgailis- 
tau j a vyro mažą guodonę link 
moteriškosios lyties ir su dide­
liu įnirtimu tvirtinsi, kad vis­
kas, ko jis nori nuo moteries, 
tai vien tik užganėdinimas sa­
vo jausmų. Jijė užmiršta faktą 
kad moteris tai yra motina to 
vyro, katrą jijė niekina, ir už­
miršta jijė savo tvirtinimą,kad 
motina subudavoja pobūdį kū­
dikio tokį, kokį jijė nori, ir jei 
gu tas yra teisybė, tad moteris 
neatbūtinai, turi but atsakanti 
už pobūdį vyro. Gal but jijė 
niekad nė nepaipislina, kad 
visos niekingos, pasibiaurėti 
nos, neguodojamos mislysj ku­
rias jie vartoja kaslink jos ly­
ties, yra nežinioms įskiepytos į 
jos naujai gemantį kūdikį ir 
tik vėlesniuose metuose tas 
blogumas apsireiškia josios sū­
nų pasielgimuose su josios se­
serims — moterims. Jeigu jijė 
butų supratus, kad tai nieko 
nėra niekingo lytyje, išskiriant 
tą, ką męs patys padarome su 
savo mislimi ir paleistuvingu 
pasielgimu, jijė, gal but, ma­
žiau jaustų kartumų neapy-[susivažiavimas Rusijoje gyve- 
kantos priešai sau priešingą nančių tautų: lietuvių, lenkų, 
lytį. Jeigų jijė butų visada pa latviui, estų, gudų,*ukrainų,žy- 
naudojus Čystas, augštas, doras dų, gruzinų, armėnų, Kaukazo 
mislis, ir butų laikius savo pro totorių, Kazaniaūs totbrių ir 
tą liuosą nuo visi| žeminančių,(kirgizų. Susivažiavime buvo

matytų pas vyrą to 
siaus jos pačios užau-

ant proto naujai ge- 
udikio nuomonę, kad 
gos veikinįs tvėrimo 

•, niekingos iryra žemi pančios, i 
nečystos, patol jijė kentės nuo 
to pobūdžio, katrą įji pati yra 
sutvėrus. 

4

Jeigu ji trokšta pakelt žmo­
niją, ir pamatyt parvyrą aug- 
štesnį, tobulesnį, Čystesnį po­
būdį, ne 
tyje, jijt.
kad neiaudihga yra niekint 
vien kūnišką paleistuvystę, už­
laikant Į
su išd i ridinėji m u 
lių. Pa
ką paleistuvystę arit proto jo­
sios n
dikio, Mlei tas veiks ant jos ir 
.josios seserų fiziškame paveik­
sle. Ji turi mokįtis suprast, 
kad ji tyiekad nepriartįs Čyste­
snį ir geresnį draugijos padė­
jimą ir

kaip jijė mato dabar- 
turi mokįtls suprasti,

protišką npžemmimą 
nĮčystų mis 

:ol jijė įgimjlys protiš-

ujai gemančio ku-

isnį draugijos padė- 
nepakels, ffepatobulįs 

vyriškio proto su^užsipuoli- 
mais arjt jo prastų pageidavi­
mų iriu išrodinėjtmu (piktu­
mo, neapykantos irjpriešginų• 
mo joję pačioje. Jiįturi mokį- 
tis supfasti, kad jijė gali pa­
siekti j į tiktai su atsišaukimu 
prie geriausios dalies jo notų- 
ros, ir kad jijė galį nuveikti 
daugiau bėgyje vienos valan­
dos su 
per vis 
ir užpuldinėjimais.

teip-pat ir Suomijos atstovai. 
Išviso buvo apie 100 atstovų.

Susivažiavimą atvėrė prof, 
Bodouin-de-Courtenay, svei­
kindamas visus kovojančius už 
Rusijos laisvę. Antroje savo 
kąlboje prof. B-de-C. atkreip 
damas atstovų^atydą, jogei, no 
rėdami išsiveržti iš rusifikaci­
jos jungo, neužmestų savo jun­
go kitoms fojė šalyje gyvenan­
čioms tautoms. Dėlto šis susi­
važiavimas tur stengtis, kad 
Šalyje, neveizint į gyventojų 
skaičių, kiekviena tauta turėtų 
lygias tiesas.

Tautų atstovai nupiešė tau­
tiškos idėjos kerojimą kai-ku- 
riose tautose ir šiandieninių 
politiškųjų partijų padėjimą. 
Toliau, kalbėdami apie sugy­
venimą visų tautų, nurodė,kad 
reikia kovoti prieš šovinizmą, 
ir prieš mokyklą, kuri platina 

. tautiškos neapykantos jaus­
mus. . !

| Karštas kalbhs sukėlė klau 
simas apie tautų ir skryčių au­
tonomijas, kame šalinio kai vie­
nos ar kitos autonomijos gynė 
Rusijos čielybę. j

Galų gale padarė šitokį nu­
tarimą: i

„Susirinkę Peterburge atsto 
vai: Kaukazo totorių,-armėnų, 
gudų, gruzinų, žydų, kirgizų,

m jos [tikėjimo' ir tautiško at­
žvilgiu, kokia yra Rusija,

4) susivažiavimas pripažįsta, 
cajd padalinimas valstijos val­

džios ir. įsteigimas Rusijoje 
žtponių valdžios ant autonomi- 
škįu-fėderatyviško pamato yra 
viįų Rusijos tautų uždavinys, 

p) tautų reikale, nesusispie- 
tusių vienoje vietoje, teip-pat 
tautiškame mažumos reikale,, 
dbkvienoje tokioje šalyje tur 
jiįti įvestos tokios bendros kon 
sųtucijos formos valdymo, ku 
ri|s užtikrintų kiekvienai ma­
žumai ir kiekvienai tautai jos 
tautišku tiesų ir reikalų nepa- 
lięčiamybę. Įvykdymui virštni- 
n^tų uždavinių susirinkusieji 
lajiko reikalingu įtaisyti tautų 
sąpungą, -kad viena kitą pa­
remtų kovoje už tautiškas tie­
sas. •

(Susivažiavimas pavedė biu­
rui išdirbti tos atstovystės for- 
mįą, kuri apprupintų mažumos 
reikalus ne tik tautiškai, bet 
in iš partijos atžvilgio. Biuras 
tur išleisti visus pranešimuę,. 
paduotus susivažiavimui, pa­
pildžius juos reikalingomis 
stįatistįkos žiniomis ir suruošti 
netrukus atstovų susivažiavi-

(„Vii. Žiu.”)

meilės pajiega, ne kaip 
ą gyvenimą su barniais

Vertė Gilius,
4 i

Visu nerusiszkuju Rusijos 
tautu atstovu susivaziavi-atstovu susivaziavi 

mas. i t

torių ir ukrainų, išklAusę pra­
nešimus apie padėjimą viišmi- 
Dėtų tautų ir apsvarstę šian­
dieninį Rusijos politišką padė­
jimą nutarė: j

1) Laisvės bruzdėjimas,nuo- 
latai valydamas pamatą Ru­
sijos laisvei ant demdkrat’Škų 
taisyklių—tai bendra 
sijos tautų darbas,

2) toms tautoms labai rupi, 
kad busiančioji tvarka užtik­
rintų kiekvienai jų

Su Die, mieloji.
Lietuvoj šėla maskoliai:

Biustą, teka kraujas;
Lietuvoje mųsų broliai 

Už liuosybę kaujas.

3

visų Ru

irgai ant kiemų žaliųjų 
Pabalnoti žvengia;

anos rauda mylimųjų,— 
Juos į karą rengia.

skyriam
Lapkr. 19—20 (Gr. 2—3)[laisvę ir pilną jų dvasišką ir 

Peter arge buvo pfiregiamasis medegišką kerojimą.
3) Susivažiavimas pripažįsta 

netikumą ir nereikdingumą 
perankšto įstatymų s įtaisymo, 
valdymo ir kitų valdžios daly­
kų tokioje didelioje, 
sudėtinėje valstijoje

pilkiai telkiasi į krūvą, 
Miškuos kaukia, cypia 

traukliai lekia į Lietuvą, 
en prijauČia stypę.

I r man kraujas praded virti, 
Degina krutinę:

mi eroj e ir 
iš ekono-

' * -'

—Supie,mieloj! jei reiks mirti 
ĮMirsiu už tėvynę.—

J. Jonas,J, Jonas
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Lietuviu tauta
s©zx©-vej© ir sziecrxdLien...

Parašė J. Šliupas, M. D.

TOMAS ANTRAS.
(Tąsa.)

Dabar ant galo Vytautas gavo valnas raukas susiimti su 
Totoriais, ir jau vasarą 1397 m., naudodamaįi iš nesutikimų 
Ordoj, jis pastatydino pas žemutinį Dnieprą drūtas pylis ir 
parveždino į Vilniįdaug suimtų Totorių, kurie paskui palei 
Vakos upę apsigyveno. [ Galop 1398 m. atvyko p:is Vytautą 
pagelbos prašyti chanas: Baltos ir Auksinė* C^rdos, Tocbtami- 
šius išguitas per chaną didžiosios ordos Temi 
tautas pažadėjo ir rengėsi.į karę.

Vytautas užsimanė sunaudoti išvytąjį chaną dėlto, kad 
palenkti po savo įtekime pačią Auksinę Ordą, 
gelba paplatinti rubežius savos viešpatystės lėšomis kaimynų, 
ypačiai Šiaurinės ir Rytinės Rusijos. To dėl 
sugrąžinti valdžią bėgunui, ir, kada iš Ordos
Lietuvą, reikalaudami išdavimo Tachtamišjaųs, Vytautas at­
sakė: „Aš ein’u ant Kutlujo”.
Tame užpuolime „krikščionių1’ ant „ 
nieko nesusiprantantiejie 
veikiai atsitraukė dėl.i 
o Lenkiją sulaikė turį- 
tautui. Vasarą 1399 m< Vytautas sujungęs uavo, Tochtami- 
šiaus kariumenes ir neidaugelį susirinkusių’) ant apšauktos 
per popiežių Bonifacą IX prieš Totorius krucijatos, ištraukė 
prieš mongolus, perėjo j per Dnieprą aplinkėse Kijevos ir su­
stojo pas upę Vorsklą, kur veikiai atvyko su savo orda chanas 
Timur-Kutlujis. Laukdamas į pagelbą chano
Kutlujis dėl laimėjimo; laiko užmezgė su Vytautu sušnekąs, 
nepavydėjo prižadėjimų2), iki po 5 dienų ne pribuvo Edėga.

1) Kariumenėje Vytauto buvo į 50 jam nusilenkiančių smulkių ku­
nigaikščių; buvo ir lenkiškų ponų su savo tuntais; tarj jų ypatingai atsi- 
žymuSpytkas iš Melštyno, valdantis dalį Podolijos aut tiesų lietuviško va- 
saliaus. Vokiečių zokonas prisiuntė keletą šimtų geležimis apkaltų ricie- 
rių. Kariumenė turėjo teip-gi kanuoles, paraku šaujamns. Kareivių buvę iš 
viso į 70.000.

2) „Kam tu eini ant manęs, kada aš neužgulęs estui ant tavo žemių? 
—liepė Kutlujis paklausti, „pievas įdavė man valdžią imt viso svieto; mo­
kėk man duonį ir buk mano $unumi”—šdydžiai atsakė Vytautas. Chanas 
žadėjo mokėti duonį; tik ant vieno reikalavimo jis nesutiko: kad aht toto­
riškų pinigų butų dedamas vardas ir pečėtis Vytauto. Iii tos priežasties To­
torius prašėsi trijų dienų laiko ant apsimislyjimo, o ;i 
didį kunigaikštį dovanomis ir užiminėjo jį pasiuntiniais. 
Ediga su naujomis spėkomis.1 Jis paprašė Vytautą išei 
dėl pasimatymo akis į akį. !„l)rąsus kunigaikšti,—jis
Kutlujjs nori būti tavo sunutįai, nėsa jis yra jaunesnis iž tavę, tai iš eilės, 
tu buk mano sunumi; aš senesnis už tavę; toiėl mokėk i
spausti mano pečvietę ant lietuviškų pinigų”. Įerzintas tokių apšaipymu 
Vytautas liepė kriumehei parnešti tabarą, apriestą vežinais su geležies re 
tėžiais, potam pereiti per Voilsilą ir pradėti mūšį. Guvu: 
kis mėgino persergėti didį kunigaikštį ir velijo suder 
didesnę Totorių galybę, kurių skaitlius,sako siekęs iki $ 
menė, išgirdusi jo patarmę, ėmė rugoti. Ypatingai karš, 
has Povilas Ščukovskis. „Jeigu tau gaila palikti gražią į 
liūs turtus,—sušuko jis,—tai tbent neatkalbinė’c tų, , kuri 
ant laukę kovos?. „Šiądien aš krisiu garbingai mirdana

-Kutlujį. Vy-

ir 8u tosios pa-

ei reikėjo pirma 
atkako paslai į

i—-Moskva ir Lenkiją. 
nesutikimiĮ Novgorojd< 
-but Jadvyga, nepaiil

pagonį1’ žadėjo padėti 
’ 1 ’’ . Bet Moskva

o ir Pleskavos 
įtikėdama Vy-

Edigos, Tini Ur-

IU

;uomi tarpu užpylė 
. Bet Štai atkako 

t i ant upės kranto 
tarė,—jeigu Timur

man duonį ir liepk

is Spytkas Melštyn- 
nę sutarti, matant 
00 000. Bet jaiinu- 

ijiavo lenkiškas po- 
pačią ir tavo dide­
le nesibijo numirti 
as, o tu kaip koks

Apgautas Vytautas turėjo dabar imtiesi su susidrutinusiu 
priešgyna. Vytautas tapo skaudžiai susmegtas: apie 70 lietu­
viškų ir rusiškų kunigaikščių čion krito. Paėmę nuo Kyjevos 
3.000 rublių atsipirkimą, ir nupustyję Volyniją iki Luckui 
Totoriai grįžo atgal. Nelaimė pas Vorsklą supainiojo Vytauto 
viltis ir pamažino jo galybę Lietuvoj ir Rusijoj. Moskva 
džiaugėsi iš Lietuvos nleaimės. Jadvygai mirus, rods Jagėla 
apsiliko Lenkijoje, todėl unija užsiliko, o ir žokonas, kantan- 
tas gavęs Žemaitiją, nepermainė savo draugingos polytikos. 
Po nelaimės pas Vorsklą Vytautui prisiėjo vėl atsiremti ant 
Lenkijos; jis tarpininkavo ginčuose zokono su Lenkija, bet 
neišvengė pažeminančio guodonės išreiškimo Jagėlai, kas Vy­
tautui labai kartu buvo. Jau užminę ėsame, kad Jagėla 1399 
m. turėjo Vytautui iš savo pusės pavesti magfium ducatum 
Lietuvos; tačiaus Jagėla naudojosi iš nelaimės Vytauto pas 
Vorsklą, ir štai 18 d. sausio-1401 m. Vilniuje tapo nauji Lie­
tuvos prietikiai prie Lenkijos sudaryti. Turime du dokumen­
tu'tos dienos. Viename iš jų Vytautas, „dux Littuaniae”, sako, 
kad tuomet, kada Lenkai buvo priėmę Vladislavą už savo 
karalių, jis ant rašto buvo prižadėjęs karaliui, karūnai ir val­
stijai Lenkų, niekados jų neapleist*, bet juos gelbėti palei iš­
galėjimą ir ginti nuo neprietelių. Bet kadą-gi (demum quia) 
Vladislavas „įn partem suae soliatudinis assumpsit supre- 
mumque principatum terrarum šuoru m Lithvanie et ceterorum 
dominorum šuoram ducatus de manu sua nobis dedit et con- 
tulitad tempora vite nostre”, tai Vytautas atnaujinąs sėnesnį 
ant rašto prižadėjimą ir prižadąs karaliui, karūnai ir valstijai 
Lenkų patenkančią pagelbą (stabilem assistentiam). Toliaus 
jis pažada, kad jam mirus, principatus supremus Lietuvos ir 
kitos Dominia karaliaus, su visa tėvonija Vytauto, „ad ipsum 
dominum Wladislaum regem et eitis successores et ad coro- 
nam ac ad regnum Polonio debent reverti, adiungi plenarie et 
redire’’, atskyrus tulus lobius, kuriuos Vytautas paskiria sa­
vam broliui Zygmantui, už ką vienok Zygmantas, kaip kiti 
lietuviški kunigdikščiai, turės karaliui ir valstijai Lenkų būti 
pavaldiniai. Vytauto pati, Ona, jam mirus turi apginama 
būti jos lobiuose, paskirtuose į kraitį, ir tiktai jai mirus tie 
lobiai teturi grįžti karaliui ir karūnai Lenkijos. — Antrame 
dokumete Lietuvos didžiūnai sakosi, kad Jagėlai tapus Lenkų 
karaliumi, jie buvę pažadėję karaliui ir valstijai, Lenkų ir da­
bar vėl prižadą, jog gelbės, niekados jų neaples ir kaip jiems 
teip sau ant naudos veiks, ką ir Lenkai iš savo pusės turį daryti.
bailys pabėgsi nuo neprielių”—buk ant to atsiliepęs Spytkas

Mušis prasidėjo 12 d. rugpjnčio po pietų. Pakilo baisios dulkės, ir ne­
matyt buvo pasijudinimai Totorių* Barbarai apsiautė krikščionis, atmušė 
jų žirgus ir privertė muštiesi pekstiem. Kauuolės mažai teužkenkė lengvai 
Totorių r ai lelijai, kuri tai pasisklaidė, tai susiglaudė, palei kovos b*gi- 
Vienok Vytautas buvo prispaudęs stovintį prieš jį Edigą. B >t Timur Kud- 
bujis užėjo iš užpakalio krikščionių kariu mėsės ir laimėjo pergalę. Pirmas 
ėmė bėgti TochtamiŠius su savais Totoriais; o pas'tųf jį veikiai sekė Vy­
tautas su savais bajorais ir broliu Sigisjnuntu. Užėjusi naktis gelbėjo jiems 
bėgti. Daugelis lietuviškų ir rusiškų kunigaikščių ir didikų krito ant inu- 
šiavietės arba'pateko į nevalę. Tarp kritusių buvo du Olgerdaičiu—And­
rius Polockiškis ir Dimitras Kaributis Brisnskiškis, toliaus Gliebas Sviato- 
slavyčius Smolenskiškis ir k. Spytkas Melšsynskis liko ant vietos, o gyru- 
nas ponas Ščukovskis iš tiesų išsigelbėjo bėgštu. f \ isas tabaras su ištek­
liumi ir kanuolėmis pateko į grobį neprieteliams. Totoriai vyjosi bėgan­
čius iki Kije vai. ■ ’ ’>

(Toliaus bus).
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„Cattolic Directory” paduo­

da statistiką katalikystės augi­
mo Anglijoj per pereitus me­
tus. Žmonių katalikų skaitlių 
paduria 5į milijono; yra tai 
8-ta dalis Anglijos žmonijos. 
Vyskupų pradžioje 1905 metų 
buvo 24, dabar 26. Kunigų 
skaitlius užaugo per metus nuo 
3794 aut 3939, bažnyčių skait­
lius nuo 2008 aną 2013. Žmo­
nių katalikų priaugimo skait 
liaus neparodyta; matyt avelės 
nesidaugina, tik piemens...

Daugelis lenkų katalikų ir 
vienkart karstų patrijotų,išlei­
dus popiežiui paskutinęją savo 
encikliką į Lenkijos vyskupus 
ir teip maskolberniskai pasiel­
gus Varšuvos arei vyskupui 
Popieliui ir Vilniaus Vysku­
pui Roopui, kaip laikraščiai 
rašo, ketina... boikotuoti šven­
tą tėvą—susilaikyt dėjus „šven 
tapetres” („šv. Petro grašius”) 
iki nepersimainys popiežiaus 
politika.’ Viens žymus lenkas 
viešai tą apskelbė per laikraš­
čius.

Laikraščiai praneša, kad 
New Yorke ant Ellis Island 
areštavo tūlą Feliksą Gaidį 
(Gaidys) atvažiavusį su laivu 
Moltke iš Kolao Lenkijoj. Jį 
areštavo pareikalavus Masko­
lių valdžiai, buk jis „prigulė 
dams prie slaptingos organiza­
cijos, plėšęs Rusijos bankas 
naudai revoliucijonierių parti­
jos”. Gaidys sėdi dabar Ellis 
Island kalėjime ir busiąs tuo 
išnųstas atgal po caro polici­
jos konvojum.— Tai Amerika 
tikrai virsta į Maskolija.

Pajieszkojimai.
Jeigu kas tu riję Čielą kny­

gutę „Namelį pustelnįko”, o 
norėtumėt parduoti ar ant kitų 
knygų apmainyti. Atsišaukit 
ant šio adriso:

St. Poteliunas, 
345 E. Rivers str.

Plymouth, Pa.

Balius! Bafcius!
Plymouth, Pa. Lietuvaičių Drau­

gystė parengia puikų’BALIŲ ant 
Užgavėhįų panedėlio 26 d. Vasario, 
prasidės(B-tą valandą vakare, Nau­
joje ir gražiausioje saloje „Shawnee 
Dancing!Academy” West Main str. 
Lietuvaitės ir lietuviai nepamirškite 
pribųt ant užsigavėjimo su linksmy­
bėms. Muzika bus la$ai puiki.

Įženga tiktai 25c.
Komitetas.

Miiskarados Balius!
Waterbury,C t. Vietinis Rev. 

Šelp. Komitetas parengė di­
delį maskarados balių ant 21 
d. Vakario Concordia Hall’es 
prasidės nuo 7-tos vakare ir 
traukas iki vidurdakčiui. Vi­
sas pelnas paskirtas ant nau­
dos reVoliucijos. 
vietines ir a] 
tęs atsilankyti, 
te ant 
kite pasirėdyti navatniau, nes 
bus dovanos duotos: 
laikrodėlį 
$7.oo; 
rišką 1 
suomenę vietinis 
Komitetas. Sekr. J. Žemaitis.

Linksmas vakarėlis. .
Parengtas per storonę ir ant 
naudos Kapelijos Lenkiskip 
Anglejkasių, Plymouth, Pa. 
atsibus seredoje, t|l d. Vasario 
1906 ajnt salės F. Zdanavičiaus. 
Prasidės 6-tą vai. vakare drau­
giška vakarienė atsibus 9:30. 
Prieš vakarienę bus atgrajita 

Polonezas”, o tęiposgi laike 
vakarienės bus puiki koncer- 
tava produkcija 
nei generališkas maišas.
Įženga vyrui su motere $1.50. 

Užprašo Komitetas.
i

įs ir laimėsimas laik- 
io! dėl pagelbos Petro 
tukonio, sergančio-7 me-

H

. -Užprašome 
plinki^es draugys­

tei pribuki 
baliaus, tiktai neužmirš-

1. gaus 
moterišką vertės

2. lietsargį $3.oo; 3. vy- 
aikrodėlį. Kviečia vi- 

Re v. Šelp.

■f Po vakarie-

Ant pardavimo krląučlaus
Šapa su visais rakau Jais pir-
mos kliasos įrankiais, kas tik
reikalinga prie darbo >erai vi
gadai. Apart td d ir yrk ir
tavoro kur viskas pa: •siduoda
drauge su štpos rakandjais.
Priežastis pardavimo yra ta,
kad užimu dinstą kirp ko. i

J. K. Mak auckas,
243 Bennt>tt str.

Luzert e, P$.
---- i—

Tegul kiti kali m. I
Ponas Jos. Strba, 749 1 udaort st.,

Johnstown, Pa., pasakoje štai ką: 
„Siunčiu širdingiausią pitdėkayonę 
Trinerio Amerikoniškam Eliksyrui 
Karčiojo Vyno. Aš turėjau Nepa­
prastai dideiį skilvio neveiklumą per 
ilguš mėnesius ir ėjau nuolataį nuo 
vieno pas kitą gydytoją, vien 

eįstengė manęs išgydyti, 
mėginau 

esyrą Kar-

nė
vienas m
Įgrisus vaikščioti pas j 
Trinerio Amerikonišką 
čiojo Vyno ir su džiaugsmu 
patikrinti, kad šitas galu 
išgydė. Turėtų būti 
kiekvieno sergančio skil 
kūmais.” Su mielu noru 
kitus kalbėti apie mųsų pepankciją 
parodymui, kad mųsų ap 
ne ant žodžių, bet ant fakji 
yra. Męs užtikriname tikrai, kad 
sviete nėra geresnės gyduolės dėl 
skilvio nesveikumų, nėraj kitos gy­
duolės, kuri atneštų naudą kiekvie­
nai ypatai, o niekada blogo; užtikri­
name, kad ta gyduolė yrk šauni krau-> 
jo valytoja ir abeluas sudrųtinąs 
vaistas, kad ji yra tikriaŲs'as ątgai- 
vintojas nervų sistetnos ir kad ji yra 
geriausias skydas nuo epidemiškų 
ligų. Mųsų niekada nep 
dėkavonės patvirtina ši 
paminėtus ištarimus.

Gaunamas aptiekose ai*ba pris pa 
brikantą, Juozapą Trinerį, 799 So 
Ashland avė., Chicago, Ill.

linai mane 
vartojamas 
,'io nesvei­

kame

garsitįinąai 
tų paremti

į VIETON COLLIERY CO., tu­
kti niainas Vintondale, Pa., 20 my- 
ų nuo Cresson, ant linijos geležin­
io P. R. R., gali gaut dar 50 mai- 
įerių darbą. Darbas visada, gera 
bkestis per visą metą, su darbinin- 
n’s nėsutikimų nėra, geros mokslai- 
)s, vanduo ir namai.

k 
n

į-------- kiKTUVISKAH KRIAUOtUS--------

i Kaz. Milišauskas 
2^5 E . Market st. Viikes-Barre, Pa.

• Radaro steliuotus siutus p»ga> 
naujausią madą, puikiai tinkamus! 
drūčiai ir už prieinamą prekę. Senus 
siutas pertaiso ir iščyetyja. Darbas 
vįsadop atsakantis kiekvienam patiks.

jNAUJAS BUDAS 
išmokti dailiai rašyti, be pagelbos 
uįokiritojo, nuo 24 puslapių, gauna- 

iž 10 centų pas visus knygų 
phrdayėjus ir pas mane.

! P. MIKOtAINIS,

iiias

4

P. MI KOL AINIS, 
I llnv 1 R QlntlAn 1^Box 15, Station D.,

Neio York.

J. B D AINIS,
58 Public Sijuare, WilKes-Barre, Pa. 
pirmas lietuviškas-lenkiškas hotelifl 

-vidupyje miesto (priešais sūdą). Kas 
ateisiu kokiais reikalais į miestą, ar 
tai rodos gavimo arba su skundais į 

į sūdą, nepamirkište lietuviszko 
j KOTELIO DAINIAUS 
taikau visokius gėrymus ir užkand­
žius kudien.' Teipos gi ant viršaus 

yra SALĖ dėl susirinkimų.

i

rašytas pa­
nos Čionai

t

gaujas Telephonas No. 8208.

Jonas Dzedolikas
TUVISKAS y GRABORIUS.
‘ Karietos ant 
veaeilių, lai­
dotuvių ir 
krikštynų

Vežimai perkraustymui ir t. t.

i

vleoktų gėrynių, kaipo tai: visokios arielkos, vy 
ii o skanaus alaus, porterio ir kvepenčiųcigarų.
45{i Main bt. KINGSTON, PA.

Baili 
rodėl
Valen 
tai, atsibus 17 d.*Vasario 1906 
ant’salės F. Zdanavičiaus Ply­
mouth, Pa. 
liaus

Tikietas ant ba- 
r laimėjimė 25c.

Vie lybės” redakciją to­
nas (PEOPLE’S tele- 
a) 7145.

Lietuviui tautiečiai, pas savą!
I *Aez padidinau ąavo krautuve, kurioje galima gautie vieko, 

kaipo tai: Laikrodžių kokių tik ant svieto randasi, kiezeninių 
ir sieninių, visokių lįenciugėlių auksinių, paauksuotų ir sidabri 
nių auksiniu žiedų, špilkų. kompasų, kolezikų, visokių instru­
mentų, puikių armonikų. Maszinukių dėl drukavojiino gromatų. 
Nonų knyga ir jirletd sos dėl darymo sztukų. Istoriszkų ir mal­
daknygių kokių tik randasi lietnviszkoj kalboje Puikių popkrų

jįĮŲ dėl rdfezymo gromatų su pavinczlavonėmis, pagražinimais ir 
kvietkomis. Kas velytų sau ką parsitraukt, tegul prislunczla 
gromatoje už 4 et. markų, o apturės puikų kataliogą dykai - 

i ko‘;lo dar lietuvlszkoj kaltoje nėra, kuriame yra keli szimta 
l. ‘Perkantis gaus tavorą pirmos kliasoeiruž 

mieetus. Adresavokit:
112 GRAND 8t.
BROOKLYN, N. Y.

visokių paveikslų; apie kožną tavorą prekė apraezyta. jFc»k< 
mažą prekų. Orderine iezaiunczlain greitai 1 vleud Amerikos 

Klemens Wilke vien.




